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Rusia şi Italia. 
? Ţarul Niculae a plecat delà Racconigi 
după ce la gară, în ceasul despărţirei s'a 
sărutat de mai multe ori cu Victor Ema-
nuil. In reşedinţa de vară a regelui Italiei au 
avut loc lungi şi intime conferinţe, atât între 
cei doi monarhi, cât şi între miniştri lor 
Tittoni şi Isvolsky. Nimeni nu este în mă
sură a cunoaşte rezultatele acestor confe
rinţe decât aceia, cari au luat parte la ele. 
Lumea şi îndeosebi cele două mari puteri, 
Monarhia noastră şi Germania, care sunt 
mai aproape interesate de aceasta intreve-
vedere, privesc cu linişte la cele petrecute 
în Racconigi. 

Se ştie cât de mult este căutată Italia de 
Fran(a şi de Rusia, pentru a o determina 
să se alipească lângă ele, şi prin această 
alipire a o înstrăina tot mai mult de Austro-
Ungaria şi Germania, spărgând prin eşirea 
ei din vechia confederaţi une tripla-alianţă. 
Italia, care a tras multe foloase din căuta
rea ei, fireşte se îndeletniceşte bucuros cu 
aceste »extra-turnir«, la care este poftită 
aci de Franţa, aci de Rusia, a rezistat pană 
acum ispitelor de-a părăsi pe vechii şi bunii 
ei prieteni, şi a rămas credincioasă triplei-
alianţe. 

Hotărârea Ţarului de a merge în Italia şi 
a se întâlni cu regele Victor Emanuil, n'a 
fost uşoară. El şi a pus viaţa în cumpănă, 
şi Ţarina, chinuită de nervii surescitaţi prin 
continua frică de a cădea jertfă unui atentat, 
a trebuit să renunţe a însoţi pe soţul ei 
la întrevederea, care prin prezenţa ei ar fi 

câştigat mult în splendoare. Pentru ca ni
meni să nu ştie nici când pleacă Ţarul din 
palatul său, păzit de o poliţie specială şi 
aleasă, nici ce drum va lua pentru a ajunge 
la Racconigi, biroul de presă oficial, atât 
cel rusesc cât şi cel italian, a zăpăcit lu
mea prin fel de fel de ştiri inventate anu
me. Ţarul va pleca preste Franţa, ba va 
pleca prin Germania, ba prin Austro-Unga
ria, ba prin Odessa. Sfârşitul acestor corn-
binaţiuni de călătorie trâmbiţate în lume a 
fost, că ne-am pomenit cu Ţarul ajuns în
treg şi sănătos în Racconigi, înconjurat 
jur împrejur de cordoane duble de baio
nete italiene. Nimeni nu putea să se stre
coare prin ele, şi monarhii deoparte, şi mi
niştrii de altă parte discutau în linişte şi se 
înţelegeau asupra atitudinei lor viitoare faţă 
cu renaşterea imperiului otoman, faţă cu 
tronul slăbănogii al regelui tuturor Elenilor, 
faţă cu noul Ţar, răsărit şi prea mărit Ia 
Sofia, faţă cu bietul Petru al Serbiei, care 
nu se mai poate spăla de petele de sânge, 
stropite pe mantia sa regală şi se rostogo
leşte din o nenorocire în alta, şi nu pe 
urmă şi nu mai puţin faţă cu prinţul Mun-
tenegrului, rudă de aproape cu regele Italiei 
şi »micul amic sincer« al Ţarului. 

In toate aceste ţări ale orientului sunt 
angajate mari interese ruseşti şi italieneşti, 
şi nu ne poate surprinde dacă conferinţele 
delà Racconigi au ţinut trei, patru ore, pre
cum vestesc ştirile trimise în lume prin te
legraf. Va fi venit vorba şi despre cele ce 
se petrec acasă în marele imperiu al Ţa
rului Nicolae, căci nu numai la Belgrad şi 
Atena sunt lucrurile turburi, ci şi la Peters

burg. Principele Krapotkin a publicat mai 
zilele trecute o carte (Die Schrekensherr-
schaft in Rusland, edată de Robert Lutz in 
Stuttgart), care este prezentată de autor ca 
»o colecţiune de material «. Dacă numai pe 
jumătate vor fi adevărate cele ce se cuprind 
în carte, este mai mult decât firea ome
nească îşi poate închipui. Principele Kra
potkin, cunoscut ca un bărbat conştiincios, 
ne asigură în introducerea cărţii sale, că a 
refuzat a enumera fapte, cari n'ar fi auten
tice şi examinate şi controlate de el, sau 
constatate prin sentenţe judecătoreşti, sau 
expuse de deputaţi ai Dumei fără a fi des-
minţite. Pentru orice cetitor neopreocupat 
rezultă din această carte, că în dosul por
nirilor » constituţionale*, aranjate mai mult 
pentru ochii lumei, dominează în Rusia un 
terorism barbar nemaipomenit, care caută a 
strivi şi călca orice încolţire liberală. Po
liţia rusească constată că s'a trimis în Si
beria nu mai puţin decât 74.000 condam
naţi politici. Ceice n'au fost ajunşi de a-
ceastă soarte, au fost înfundaţi în puşcării 
împreună cu criminalii ordinari. Principele 
Krapotkin ne descrie vreo câteva din ace
ste puşcării, unde residează tifosul şi scor-
butul. Se opreşte peana în Ioc, vrând a 
pune pe hârtie scenele barbare petrecute 
acolo. 

Italia, mândra Italie, care prin un avânt 
generos, reprezentat mai ales de Cavour, a 
sângerat pentru libertatea ei, se va întoarce 
cu scârbă delà cele ce se petrec astăzi în 
împărăţia Ţarului, a acelui Ţar, care cu pri
mejdia vieţei sale a venit să îmbrăţişeze pe 
regele ei. Acest simţământ de scârbă o va 

POITA ZIARULUI » TRIBUN A<. 

Sonet. 
Erai gătită 'n rochie de mireasă, 
Când ai trecut ca fulgul de uşoară 
Lângă altar. Simţeam că mă 'nfioară 
Un dor ascuns. De tine-a mea frumoasă !.. 

De sus din ram, cu zâmbet de fecioară, 
Câta la noi a lumi 'mpărăleasă. 
Tu tremurai, crenguţă mlădioasă!... 
Gândind la vremile de odinioară!... 

Pe-un ochi de geam, o dungă de lumină 
Căzu, lucind pe fruntea ta senină. 
Era iubirea noastră 'n cer primită !... 

Şi cum vorbeam cu gândurile mele, 
Văzui din ochi-ţi şirul de mărgele 
Cum picura... De ce plângeai, iubită? 

C o n s t . A- G iu le scu . 

Reprezentaţia teatrală din Sibiiu. 
»Jertfa« d lu i Mic lescu şi » Ş e z ă t o a r e a * 

d lu i B r e d i c e a n u . 

Serbările culturale din Sibiiu s'au sfârşit cu o 
strălucită serbare teatrală delà «Teatrul Munici
pal «. Rar s'a văzut la noi o reprezentaţie de 
amatori atât de desăvârşită şi demnă de ori-ce 
scenă ca aceasta şi mai ales ca executarea »Şe-
zatorii« dlui Brediceanu. Efectul lor a fost cu 
atât mai mare că numărosul public se compunea 
în mare parte din români veniţi Ia serbări delà 
periferiile românismului pentru cari atâta frumu
seţe şi desăvârşire românească ieste ceva necu
noscut şi are efectul unei adevărate revelaţii 
sufleteşti, care înaltă şi desrobeşte de stăpânirea 
culturii străine. 

Seara la 7Vz un public distins a umplut stalul 
şi lojele teatrului municipal pană la cel din urmă 
loc. Aspectul singur al acestei săli, cu totul ro
mâneşti, era un moment de triumf şi de înălţare 
sufletească. O sală de teatru străbătută întreagă 
de duhul românesc, răsunând numai de graiu 
românesc. Ce rar e Ia noi aspectul acesta ! 

S'a jucat întâi »jertfa« dlui Miclescu. Negreşit 
drama asta prezintă şi slăbiciuni. Sentimentul 
general omenesc al dragostei e pus în conflict 
cu sentimentul patriotismului. Triumful acestuia 
din urmă nu poate merge decât pe socoteala 
adevărului psihologic, mai ales dacă autorul nu 
reuşeşte să dea o puternică motivare, dacă nu 
ştie să creieze o atmosferă în care orice îndoială, 
orice opoziţie să se înăbuşească de covârşirea 
devotamentului şi simţului de jertfă pentru na

ţiune. Numai în clipe mari şi foarte rare senti
mentul naţional şi patriotic se exaltă atât de mult 
încât ne pare verosimilă şi credibilă amuţirea tu
turor celorlalte sentimente mult mai adânci şi ge
nerale omeneşti. 

D. Miclescu nu reuşeşte să dea o motivare 
adâncă şi irezistibilă, pregătită à longue haleine, 
care să cucerească şi să învingă orice îndoială. 
Dimpotrivă expoziţia, dacă poate fi vorba de o 
expoziţie la o dramă într'un act, ne face să bă
nuim contrarul. Logodnicul a plecat în războiu, 
războiul româno-rusc-turc din 77—78. Mireasa 
lui aşteaptă cu nerăbdare scrisorile lui cari sosesc 
foarte des. Dar de vre-o câteva zile ele lipsesc 
şi Tinea e neliniştită. Doamna Dubău, mama 
iei, care cunoaşte adevărul, are mare ane-
voinţă de a-I ascunde. Soseşte însă doctorul, 
un bun prieten al mortului. După lunga 
insistenţă a mamei, prea lungă pentru pro
porţiile piesei, iei primeşte să vestească pe ne
norocita mireasă. Scena aceasta dintre ea şi doc
torul e acţiunea adevărată a piesei şi rolul docto
rului ieste de a o face pe ea să se resemneze şi 
să se mângâie prin conştiinţa jertfei ce s'a adus 
pe altarul patriei, prin moartea logodnicului iei. 
Neajunsul piesei e motivarea acestui sfârşit, care 
e prea slabă decât să ne convingă deplin. Tinea 
iubeşte cu patimă pe logodnicul iei şi temerea 
mamei şi a doctorului întăresc impresia asta. 
Doctorul îusuşi e prea puţin convins de teza 
» jertfei « pe care o susţine, şi pare aproape mirat 
de succesul său. Trebuia un om plin de fana
tismul ideii patriotice, stăpânit ca de beţia jertfei 
pentru ţară care să poată comunica şi Tincii sen
timentele sale. 
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feri a se apropia de autocratismul rusesc 
mai mult decât pretind interesele ei. Caldă 
şi amicală va fi strângerea de mână între 
Ţarul Rusiei şi Regele Italiei, bune şi strânse 
tor fi raporturile între guvernul rusesc şi 
cel italian, reci şi rezervate vor rămânea 
însă legăturile între popoarele acestor ţări. 
Muscalul legat fedeleş şi cu pumnul poli
ţiei în gură, nu va putea deştepta în inima 
deschisă a italianului alt simţământ decât 
al milei. 

Cu ocazia petrecerei sale la Racconigi 
Ţarul va fi auzit protestele zgomoase ale 
socialiştilor italieni, cari nu-1 vor fi supărat, 
dupăce ele erau fireşti şi prevăzute, şi u-
rechea imperială deprinsă cu asemenea to
nuri. Ceeace însă îl va fi atins neplăcut pe 
Ţar este că strigătele de »eviva« n'au ieşit 
nicăiri din piepturile poporului, ci numai 
din gurile oficiale, anume comandate la a-
ceasta manifestaţie. Deşi autocrat Ţarul îşi 
dă pe deplin seamă, că alianţa dorită cu 
Italia numai atunci primeşte sancţiunea, când 
ea va fi purtată şi de sentimentele stratu
rilor largi ale poporului astăzi rece şi re
zervat. 

H o t ă r î r e a b a r o u l u i d in Eper j e s . Ziarele 
ungureşti scriu următoarele: 

In fata acţiunii pornite de »panslavisti« (e vorba 
fireşte de slovaci naţionalişti) de a fonda bănci 
în Eperjes şi în comitatul Sáros, baroul avoca
ţilor din Eperjes a proclamat în mod unanim, în 
şedinţa sa de ieri, că va privi drept o faptă an
tipatriotică şi contrară jurământului de avocat şi 
disciplinei avocaţilor, dacă vre-un avocat ar primi 
să reprezinte în faţa justiţiei, sau să conducă 
vre-o bancă panslavistă. 

Mărturisim că ne-a stat mintea în Ioc la citirea 
acestei ştiri şi ne-am întrebat cu uimire şi cu în
doială dacă nu ieste vorba de vre-o greşeală sau 
pervertire din partea presei jidano-ungureşti. Nu 
mai discutăm faptul că hotărîrea a fost adusă 
încă înainte de a se cunoaşte caracterul şi ten
dinţele adevărate ale băncii, căci doar ea nici nu 
s'a înfiinţat încă, ci e vorba de un proiect numai. 
Aceasta constituie în sine o absurditate. Dar ad
miţând chiar că banca e constituită, cum poate 

nu un laic, ci oameni cunoscători de lege şi nu 
unul singur, ci o corporaţie întreagă, constituită 
m autoritate oficială, să aducă o astfel de hotă
râre, prin care să calcă principiul cel mai ele
mentar al libertăţii individuale, pe lângă atâtea 
alte principii ? Dacă hotărârea baroului de Eperjes 
nu va fi anulată (şi Ia noi poate şi absurditatea 
asta va fi cu putinţă) atunci banca »panslavista« 
din Eperjes nici nu va putea să-se formeze, căci 
nu-şi găseşte avocat, care să o reprezinte la ju
decătorie, cu alte cuvinte ea va rămâne în afară 
de* domnia legilor. Baroul din Eperjes putea cu 
acelaş drept să hotărască, că escrocarea, sau mai 
mult chiar spargerea şi jefuirea acestei bănci şi 
uciderea funcţionarilor ei nu e faptă punibilă 
prin lege, şi un avocat, care ar primi apărarea 
celor păgubiţi, ar face o faptă » contrară jură
mântului său«. 

lată unde ajungem cu astfel de hotărîri, luate 
de un 'corp întreg de jurişti. 

Legea comercială autoriză pe oricine de a 
forma bănci sau alte întreprinderi economice şi 
baroul advocaţilor nu e chemat a judeca, şi încă 
în mod prealabil, dacă întreprinderea e «patrio-
tică« sau nu. Dacă ea va face acte de »tradare 
de patrie^, procurorul e singur autorizat a da 
judecăţii pe » trădători*. 

Motivele adevărate ale advocaţilor din Eperjes 
sânt străine de politică. E teama de concurenţa 
ce se va face băncilor jidoveşti, care a făcut pe 
advocaţii jidani ai aceloraş bănci să se lase ră
piţi pană la absurditatea pe care au formulat-o 
ieri în »hotărîre«. Ea va rămâne în orice caz 
un document nepieritor, un adevărat monu
ment prin care şovinismul nebun şi absurd s'a 
vecinicit singur. 

Ministrul justiţiei însă are datoria, nu de a 
anula numai hotărîrea, ci de a suspenda tot co
mitetul baroului din Eperjes, care a putut pune 
în discuţie şi la vot o astfel de hotărîre! 

D. Babeş re t rage procesu l con t ra 
»Tribunei«. Un membru al redacţiei noa
stre a primit ieri dela d. Babeş următoarea 
scrisoare : 

Stimate Domn, Cetind în numărul de 
ieri ăl ziarului, demascarea autorului memo
riului, apoi în numărul de azi notiţa că 
Şegheseu încă ar fi făcut proces »Tribunei«, 
am afiat de bine a cere sistarea procedu-
rei pornite în urma arătării mele, conform 
rugării aclusă în copie, contra Tribunei. Te 
autorizez a aduce aceasta la cunoştinţa re

dacţiei. Budapesta, 27 Octomvre 1909 Dr. 
Emil Babeş. 

• 
Din R e i c h s r a t h . Şedinţele parlamentare ia« 

un mers mult mai liniştit decât se credea. E 
adevărat că s'au propus numeroase moţiuni de 
urgenţă, care împiedecă intrarea în ordinea de zi, 
dar aceste moţiuni se referă la chestiuni în ade
văr urgente şi importante. 

Astăzi s'a depus la biuroul camerei bugetul 
pe anul viitor, care se sald ează cu marele deficit 
de 42 milioane de coroane. 

Ministrul de finanţe Bilinski a expus pe. larg 
cauzele acestui deficit şi a arătat nouile biruri pe 
cari le plănueşte pentru acoperirea deficitului şi 
anume : 

1. Urcarea dârei pe rachiu, dela 90 la 140 cor. 
pe hectolitru. 

2. O dare de moşteniri. 
3. Urcarea dăiei pe venit personal, la aceia cari 

au venit mai mult de 20.000 cor. pe an. 
4. O dare pe oamenii necăsătoriţi. 
5. Urcarea dârei pe dividendele societăţilor pe 

acţiuni. 
6. O dare pe apele minerale şi gazoase. 
Cum se vede, aceste biruri sunt destul de 

bine alese şi probabil că vor fi admise de par
lament. 

• 
In j u ru l afacerii ep iscopulu i de 

Arad. Interesul P. S. Sale episcopului de 
Arad ar fi ca odioasa afacere cu monu
mentul lui Kossuth să găsească un capăt 
şi să fie în sfârşit înmormântată. Spre ne
norocul P. S. Sale însă, ziarele ungureşti 
au luat-o în primire, începând pe tema ei 
o campanie, goana împotriva » Tribunii*. 
Ziarele locale ungureşi, apoi dirigentul co
rului şovinist, »Budapesti Hirlap«, ne atacă 
cu violenţă, deşi aceasta din urmă se fe
reşte a ne numi, ţinându-se la înălţimea 
ipocrită a unui ton general. Cunoaştem 
de unde vin firele acestei campanii, precum 
şi motivele ei. »Tribuna« e un spirt în 
ochii presei ungureşti şi mai ales a presei 
din Arad, din care o parte se ocupă cu 
instigaţia conştientă şi sistematică împotri-
vă-ne. Avântul nostru şi atitudinea noastră 
energică, mai ales în afacerea episcopului 
de Arad, au stîrnit pisma şi ura ei în mă
sură şi mai mare. Cunoaştem planurile ce 
se ţes pentru nimicirea morală dar şi ma-

Şi totuşi, ori-cum, piesa e una din ' puţinele 
piese potrivite pentru repertoriul atât de sărac 
al teatrului nostru din Ardeal. In faţa unui public 
intelectual, elita vieţii noastre, nu se mai putea 
veni tot cu » Piatra din casă«, sau cu »Ruga 
dela Chiseteu«. Lumea noastră, oricât de puţin 
exigentă, are şi ea trebuinţa variaţiei şi »Jertfa« 
dlui Miclescu nu e numai o variaţie, dar până la 
un grad şi un progres, progres ca limbă 
ca technică şi ca mediu. Tendinţa ei naţional-patri-
otică o face să fie un câştig şi o îmbogăţire de 
preţi pentru repertoriul nostru şi ne face să-i 
iertăm slăbiciunile. 

Regia piesei a fost în manile dlui Enescu, care 
s'a dovedit şi acuma un bun organizator. D-na 
Vătâşanu, în rolul d-nei Dubău, a fost bine, în
trupând durerea potolită şi discretă. D. Băilă ca 
doctor, a fost slab şi a suferit cu eroism mar
tiriul unuî rol nepotrivit genului său, cum se afirmă. 

Piesa a fost salvată de d-şoara Claudia Ooga. 
Jocul ei a fost o adevărată surpriză. Dacă fraza 
» credeai că e o actriţă şi nu o amatoare, care în
cântă lumea cu jocul ei desăvârşit», nu ar fi ba
nalizată de aţâţi corespondenţi din Fundu-Văii şi 
Şunturug, aş fi ispitit să şarjez şi eu pe cetitori 
cu ea. Ar fi însă o neexactitate, căci alături de 
unele ne îndemânări fireşti, ea a dovedit un fel de 
dispreţ pentru obişnuitele gesturi şi atitudini de 
duzină, pentru teatralismul patetic şi stereotip al tea
trului, mai ales al teatrului românesc. Se cunoştea 
truda grea şi sfântă după o nouă technică şi 
nouă mijloace mai adevărate şi mai sincere pen
tru expresia unei noi personalităţi. Ceva din 
verismul italian, ceva din gesturile şi jocul dis
cret, resemnat şi adânc al marei Eleonore, era 
par-că în jocul ei şi a făcut ca o amatoare să 
dea totuşi plăcerea unei gustări artistice. 

«Şezătoarea* dlui TiberiuJBrediceanu, care a 
urmat după »Jertfa«, are aceiaşi calitate : e ro
mânească şi potrivită pentru repertoriul nostru. 
Dar românismul iei e mult mai adânc, mai bogat 
şi mai organic. Muzica dlui Brediceanu şi libre
tul dlor Saneu-Aldea şi I. Borcia, apoi minuna
tele costume, toate au conlucrat spre a ne da 
una din cele mai admirabile expresii a vieţii noa
stre populare. A fost o adevărată înviorare, un 
deliciu artistic dela început până la sfârşit. O 
scenă întreagă, plină de fete torcând, în costume ro
mâneşti, aşezate într'o pitorească rinduială, ca 
nişte giuvaeruri intr'o vastă vitrină, sclipind în 
culori şi forme răpitoare, o privelişte care sin
gură, in nemişcarea ei e o încântare pentru ochi 
şi suflet. 

Dar iată 1 că se mişcă. Fetele torc din fuioare, 
flăcăii întră, aducând o notă potolită de bărbă
ţie şi o patimă naivă şi curată dela ţară îşi ţese 
firul prin mersul întâmplărilor. Ileana şide în 
colţ lângă mama Dumitra in casa căreia să ţine 
şezătoarea. E mâhnită şi nu ia parte la glumele 
fetelor cu flăcăii. L-a supărat pe Sorin 1» horă 
unde a primit o floare dela un «domnişor*. So
rin bate acum crâşmele şi-şi face de cap. Dar 
uite 1, soseşte cu lăutarii. Se încinge un joc. Flă
căii joacă şi chiuiesc şi Sorin făureşte mai multe 
chiuituri cu adevărat populare. Pişcătura lor e 
pedeapsa pe care o primeşte Ileana, şi după ea 
nu poate urma decât împăcarea. Moş Marin e 
meşterul ei şi toate de dizolvă In armonie. 

E o poveste simplă şi nevinovată pe al cărei 
fond e brodată muzica d Iul Brediceanu. După 
«Serata etnografică*, dânsul a făcut un pas îna
inte. Dacă »Serata« a fost o înşirare de jocuri, 
uşoară şi fără acţiune «Şezătoarea* dimpotrivă e 

un pas spre un fel de operă sau operetă popu
lară, un progres şi In privinţa muzicaîă. Ii sân-
tem recunoscători dlui Brediceanu, care în felul 
acesta a păşit pe o cale nouă şi rodnică şi ne-a 
dat o lucrare plină de duhul şi de motivele mu-
zicei populare. Credem că nu i un sfîrşit, nu-i o 
lucrare izolată, ci un început care nădăjduim că se 
va continua şi ne va da încă multe opere, creind 
un nou gen şi o nouă muzică, originală şi ro
mânească. 

Dna Veturia Triteanu a fost eroina acestei 
piese. Maestria ei a pus o de mult in primul Ioc 
printre cântăreţele noastre, încât o analiza a cân
tării ei ne pare de prisos. Am remarcat insă că 
afară de cântecul său, d-na Triteanu şi prin jo
cul său e predestinată pentru arta dramatică. 
Rolul lui Sorin a fost susţinut de glasul puternic, 
dar cam neîngrijit al dlui "Oct. Murăşianu. Au 
fost de asemenea foarte bine d. Roşea (Radu) dom
nişoara Tulia Bogdan (Mama Dumitra) şi mai 
ales D. Enescu (Moş Marin) .'precum şi ceilalţi 
figuranţi. 

Publicul a fost captivat şi a urmărit reprezen
taţia cu încântare şi înţelegere, răsplătind persoa
nele precum şi pe d. Brediceanu, care a condus 
însuşi orchestra, cu aplauze şi cununi. Am re
marcat şi prezenţa mai multor străini. A bătut 
la ochi viul interes al dlui prefect Thalmann care 
a azistat şi a două seară, când piesele s'au repetat, 
dovedind mare interes pentru arta noastră şi re
prezentanţii ei. 

Pentru viaţa noastră culturală, cele două serate 
teatrale din Sibiiu au fost un eveniment care va 
rămâne In amintirea tuturora ca rezultatul {cel mai 
frumos al serbărilor >Asociaţiei«. 
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terială a acestui ziar. Dar goana acestei 
haite, în care zărim şi ochii lacomi de 
foame a câte unui lup românesc îmbrăcat 
im pielea căpăilor ungureşti ce ne urmă
resc, nu ne înspăimântă de Ia calea pe care 
am apucat. Un lucru e cert însă: campa
nia lor face servicii foarte rele episcopului 
de Arad şi dacă va continua, singurul ei 
succes poate fi de a-1 compromite cu desă
vârşire printre români. 

In jarul înlrevederei delà 
Racconigi. 

— România şl întrevederea. — 
Viena, 13 Octomvrie 1909. 

La i i ministerul de externe din Viena dom
neşte m "ăşi acea stare de enervare, care do
vedeşte c ă în continua luptă diplomatică 
dintre &e>brentha\ şi Isvolsky, acestuia din 
urmă i-a* succes o »lovitura«. 

Ziarele ssâ n t pline de telegrame cari ne 
vestesc li'rá$íea cu care Viena şi Berlinul 
privesc i n t u i r e a delà Racconigi, care nu 
va avea nie t a mflu/nţă asupra tnplei a-
liartţe. Dar c bîar străduinţa ce-şi dau ofi
cioasele pentru -a demonstra aceasta, este 
suspectă. Dac i î n t i k . : r e a delà Racconigi 
ar ii în adevăr un fapt * t â t d e neînsemnat, 
n'ar fi nevoie de aiâtea ^ o m u n ' c a f e " , fl ar 
fi nevoie de atâtea sforţări jst?0*™ a dovecu 
aceasta. 

Fapt este că cu toate desminfiriiie cer 
curilor oficioase, vizita ţarului Niçoise la 
regele Victor Emánuel, este o manifestaţie 
evidentă în contra Austriei, prin faptul că 
ţarul în mod demonstratív a evitat teritoroi 
austriac. Nostim sistem de apreciere a a-
lianţelor au cercurile superioare din Viena, 
Dacă socot că se poate admite principiul 
că >fennemi de mon ennmi est mon ami«. 
Mre Rusia şi Austria domneşte o răceală 
evidentă, încă din timpul crizei pentru ane 
xiune, când numai slăbirei Rusiei în urma 
răsboiului cu Japonia s'a datorat evitarea 
unui răsboiu austro-rus. C u toate acestea, 
tocmai pe urma crizei, relaţiile dintre Rusia 
şi Italia au devenit foarte cordiale şi acuma 
s'a crezut momentaf oportun pentru cimen 
tarea acestei prietenii prin vizita ţarului. 

Şi să nu se uite că în contra acest 
zite erau o mulţime de împrejurări. 

Poporul italian este unul din cele mai 
democratice din Europa şi toată existenţa 
sa ca stat este strâns legată de democraţie, 
Numai prin lupte grele contra clericalîs-

Şi tocmai iri momentul acesta, Ţarul gă
seşte cu cale să a£*ntatee mat mult anti
patia ce are pentru Àï&\& anexiunilor, evi
tând teritoriul austriac. Uni'.' s P u n S ă a c e a s j a 

a fost numai un »truc«, per» +rucă se ştia 
ini 

-o. 

că lovind în Austria, Ţarul va c a ^ g * 
mile italienilor. 

Oricum, faptul e caracteristic pentru 
laţiile austro-italiene. 

Dar dacă vizita Ţarului a pus în evidenţă 
situaţia cu totul abnormă dintre Austria şi 
Italia, ea nù este singurul eveniment ce 
arată aceasta In toată politica externă a a-
cestor două ţări se vede acelaş lucru. 

Contele Aehrefttal este acela care a inau
gurat politica de căi ferate, anunţând pro
iectul liniei ferate prin Sangiac. Deşi acest 
proiect a căzut, politica lui Aehrenthal tot 
pe acest teren a" rămas. Am arătat în di
ferite rânduri, că Aehrenthal vrea să-şi facă 
altă linie ferată spre Salonic, independentă 
de Serbia, prin România şi Bulgaria. Am 
fost cei dintâi care am anunţat aceasta încă 
acum câteva luni ; curând după aceea ştirea 
a fost confirmată de »Vossische Zeitung«. 
Astăzi o comisiune româno-bulgară discută 
Ia Bucureşti locul unde să se facă podul 
peste Dunăre. Pentru public se cheamă că 
această comisiune discută chestia în prin
cipiu ; de fapt ea în principiu este deja ho-
tărîtă şi se discută numai locul unde să se 
facă podul. In această privinţă jocul lui 
Aehrenthal a fost uşor, de oarece Bulgaria 

•n mare interes în înfiinţarea acestei 
România fiind aliată cu Austria, 

o greutate. 

VI-

are V. 

linii, iar . 
nu-i face nici . , . . 

o a « "u a para lovitura Iui 
A r t t n f i I і Р ь Ш і * ^ înfiinţarea liniei Aehrental, Isvolsky a ргоь. - î n -L-.ts nr; 
delà Dunăre la A d r i á t ^ Şi S ^fjLslI 
vinţă, Italia merge mână în mână v. ^ 
şi nu cu Austria. S'a şi constituit o s . " 
täte pentru construirea acestei linii; capi
talul ei este rusesc şi italian în prima linie, 
francez în a doua şi sârbesc în a treia linie. 

Zilele acestea s'a făcut un nou pas pen
tru realizarea acestei artere de comunicaţie, 
şi anume s'a inaugurat portul din Antivari, 
declarat cu această ocazie porto-franc Au
stria n'a luat parte la sărbare, mai mult uh 
vapor austriac, care se afla în port, à plecat 
ostentativ cu o zi înainte de acolo. In 
schimb Italia a luat parte : cunoscutul zia
rist italian Vico Mantegazza a fost trimis 
înadins de ziarul Corriere delà Sera pentru 
a da amănunte asupra sărbărejd Acolo s'à 
strigat mult » Trăiască Rusia* şi » Trăiască 
Italia*. 

Singura greutate pentru realizarea liniei 
este România. Aici se încrucişează linia pro
iectată de Aehrenthal cu aceia proiectată de 

Strălucire întâlnirei delà Racconigi, căci şi 
această vizită este o lovitură pentru Aeh
renthal. Acesta caută să izoleze Serbia şi 
tocmai acuma Ferdinand se duce acolo, ca 
să i-se strige »Traiasca federaţia balcanica«. 
Astfel Bulgaria ştie să rămâie neutră între 
Austria şi Rusia şi să capete foloase din 
ambele părţi. Ea satisface dorinţa lui Is
volsky, totuşi obţine podul peste Dunăre 

\ România! 
dovadă de o politică energică şi 

. . . . i W oe care ar putea-o face şi Ro-
chibzuita, , ^ n d p o d u l d e i a Severin. Şi să 
mania, admiţa > я т p o r n e n i t în acest ar-
nu se uite că n . -> 0. f f l aghiară a lui Aeh-
ticol de politica fiu 
renthal. 

deic 
Este 

шіиі şi reacţiunei s'a putut întemeia ac-
Ш regat italian. Şi de aceea poporul 
Man priveşte cu cea mai adâncă simpatie I Isvolsky. Şi e de prevăzut că România va 
lupta poporului rus pentru a-şi obţine l i - I primi proiectul celui dintâiu. A vorbi acuma 
bertatea şi nu poate uita că ţarul este acela i despre un pod peste Dunăre la Turnu-Se 
care incorporează reacţiunea în Rusia. De ( verin e de prisos. 
aceia a trebuit o mare doză de înţelepciune 
politică, pentruca poporul italian să primească 
pe Ţarul tuturor ruşilor. Şi totuşi situaţia 
este astfel încât guvernul italian a putut 
garanta că primirea Ţarului se va face în 
cea mai deplină linişte. Pe când acum 

Se înţelege că România are mai mult 
interes să meargă cu Austria decât cu Ru
sia. Dar dacă aceasta înseamnă că în Orice 
chestie trebuie să satisfacă dorinţele lui 
Aehrenthal e altceva. Şi e evident că un 
pod peste Dunăre Ia Turnu-Severin este în 

câţiva ani când s'a anunţat o vizită a Ţa- interesul României, pecând altul spre Bulgaria 
nilui, guvernul italian a fost nevoit să-I 
roage pe acesta să renunţe, căci nu va pu
tea fi ferit de insulte din partea poporului; 
istăzi ura contra Austriei a crescut într'a-
âta, încât pană şi Ţarul este bine primit, 
le dragul încordărei ce există între el şi 
wernul austriac. 

ar păgubi-o. Şi se pare că n'ar fi greu ca 
România să-şi urmeze interesele şi contra 
Austriei. 

In această privinţă putem lua exemplu 
delà Bulgaria. Vizita pe care regele Fer
dinand o face acuma în Serbia, pare că e 
înscenată de Isvolsky, pentru a da mai multă 

Din străinătate. 
Vizita r ege lu i Bu lga r i e i a făcut mare Sen

zaţie In cercurile oficiale din Belgrad şi se crt-Me 
cu siguranţă că, numai vizita Ţarului In Italia a 
provocat apropierea Bulgariei de Sârbia. Se spune 
că pentru a cimenta această apropiere, Alexandru, 
moştenitorul tronului Sârbiei, va lua în căsătorie 
pe Eudoxia, fica regelui Ferdinand. Prin urmare 
scopul vizitei lui Ferdinand a fost ca să-şi cu
noască viitorul ginere. E interesantă întrebarea 
pusă cu această ocazie, făcuta Ferdinand oare 
această vizită cu consimţământul Berlinului şi 
Vlenei, căci sârbii n'au încredere în regele Bul
gariei şi se tem să n 'o mai păţlască ca pe vremea 
uniune! vamale. 

Ziarele sârbeşti se ocupă foarte puţin de vi
zita regelui Ferdinand. Singure »Mali Journal« şi 
»Vecerna Posta« dau amănunte asupra ti, dar şi 
acestea numai fugitiv. 

• 
P a r i s u l p e n t r u F e r r e r . Din Paris vine ştirea 

că întreg consiliul comunal şi-a dat demisia, din 
cauză că adunarea generală, cu o majoritate de 
şeasă voturi I-a respins un proiect, în care se 

-чеа ca o stradă a parisului să fie numită Ferrer 
cu. '^пИ esecutaiului să fie adoptaţi de oraş. Se 
şi órW "tetves , prefectul Senei, a făcut tot ce i-a 
spune c a . " ca acest proiect să cadă. 
stat In putere * 

^ d e l à R a c c o n i g i . Re-
tifipă întrevedere*» deila Sera< — după-

dactorul ziarului > Corriére » avut o convor-
cunv se anunţă din Milano — principele 
bire cu ambasadorul rus din Ro. '" l ia dintre 
Dolgoruki, care I-a declarat că prleu 4 ' »icJ 
Rusia şi Italia nu e de caracter agresiv v 

nu ya primejdui pacea, până când Austro-Un^. 
ria hu va încerca să câştige noui teritorii în pe-
ninsftlß Balcanică. Ce priveşte împrejurarea că 
Ţarul îh călătoria sa a înconjurat Austro Ungaria, 
ambasadorul a făcut observaţia că Ţarul n'a luat 
asupră-şi nici. л îndatorire de a trece prin Au-
stro-Ungaria şi astrel felul cum s'a fixat itinera
rul nu demonstra iipsa de necurtoazie. 

După informaţiile ce le primeşte ziarul parizian 
»Petit Parisien«, Rusia şi Italia au încheiat Ia 
Racconigi un contract de felul celui ce s'a în
cheiat ia timpul său ia Miirzîteg, Intre Austro-
Ungaria şi Prusia. 

Au hotărât să nu tolereze nici un amestec al 
puterilor, prin care s'ar atinge autonomia Serbiei 
şi Muntenegrului, ori afacerile interne ale acestor 
ţări. Italia a m ii luat şi angajamentul că va spri
jini soluţlunea chestiunei cretane In senzul pla
nului comun al Rusiei, Angliei şi Franţei. 

Din Petersburg se anunţă că cercurile con
servatoare regretă că vizita (arului a îmbrăcat 
caracterul unei demonstraţii contra Austro Un
gariei Toată vina acestei schimbări în starea 
eetoţiunHor internaţionale o poartă Izwohky, ur
zitorul planului întrevederii, căci Ia sfatul Iui şî-a 
ales Ţarul drumul peste Franţa. Izwolsky a tră
dat prin manopera sa că e călăuzit de vanitate 
şi dor de răzbunare şi a uitat că prin ofensa ce 
aduce Austro-Ungariei va supăra şi pe Germa
nia. Servă spre mângâiere numai faptul, că Iz-
wolski va profita de acest succes aparent ai său, 
pentru a se despărţi de portofoliul de externe 
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şi că el se va retrage in sfârşit in vre-un post 
de ambasador. 

Cercurile din Berlin — după cum anunţă o 
telegramă — cred, că întrevederea dela Racconigi 
n'a avut decât Ia aparenţă un succes. Călătoria 
Ţarului a fost aranjată dintru început de Iswolski, 
care a cercat In felul acesta să-şi satisfacă orgo
liul personal, succesul său e Insă echivalent cu 
nimica. 

Adunarea generală a învăţătorilor din 
archidieceza unită. 

Impresii . — Adunarea . — Serata literară. — 
Un punc t d iscordant al concertului . 

— Dela corespondentul nostru particular. — 

Blaj, 26 Octomvrie. 
E toamnă. Şi eu dîrdîi din măsele, cu papucii şi 

vestmintele mele de vară. 
Dior învăţători nu le arde de grabă. Ei sînt în-

cartiraţi pe la oţele (nici nu-i bun »suburbiul«, — 
legea lui Apponyi). 

Ei bine, aşa mai tîrzior soseşte I. P. Sa mitropo
litul Mihali, apoi abia domnii învăţători. 

Prezidentul adunării, prof. preparandial Ioan Negru -
ţiu deschide adunarea prin un cuvînt mai lung, în 
care vorbeşte despre datorinţele învăţătorilor, dar nu 
din punct de vedere naţional. Vorbind despre diferi
tele metoade de propunere, citează cuvintele unui 
dascăl romîn: »Să stea în spatele meu toţi inspectorii 
şi toţi jandarmii din lume, eu propun aşa cum eu 
vreu, şi cum mie mi-se pare pentrucă în propunere 
totul stă în aceia să spunem adevarul...« 

Cuvintele ce au urmat apoi n'au putut să mişte nici 
o inimă. S'a vorbit despre plată grasă, ce o dă gu
vernul învăţătorimii. Şi atît. Dar oratorul n'a mai 
adaus, că darul acesta danaic e o bucată minunată 
în undiţa şoviniştilor. Nu s'a făcut atentă dăscălimea, 
cum trebuie să mănînce bucătura asta năzdrăvană, ca 
la urmă să nu cadă prinşi de acul ascuns în bucă
tura aceasta, ce-i trage în molohul şi mocirla trădă-
rei de neam. Nu s'a amintit dăscălimii cum tre
buie să ciupeze carnea d'imprejurul acului, ca să fie 
şi sătui, şi să scape şi teaferi de limba acului, să ră-
mînă cu sufletul curat, iar nu trădător de neam. Sau 
n'a putut-o spune d. profesor. 

Crede, că oricum i-ar învăţa tot în ghiara maghia
rismului sînt cu toţii şi poporeni şi învăţători, totul, 
— o lume hibridă... 

Dealminteri despărţămintele au fost prost reprezen
tate, vre-o 20 învăţători. 

Clericii au ţinut de cuviinţă să nu ia parte nici 
unul. Vezi că preotul nu poate fi decît duşmanul în
văţătorilor — la ce ar mai lua parte la adunările 
dăscăleşti ?... 

Pe toată calea un desinteres, o nepăsare condamna
bilă din partea clericilor şi învăţătorilor. De alte daţi 
veneau profesorii dela liceu, acum nu; şi aşa învăţă
torii sînt ai lui Apponyi... 

Da! ai lui sînt! Ei r«rt mai sînt patriarchalii dascăli 
smeriţi, ci galanţii, eu tocuri nalte, dungă la panta
loni, beţigaş la mină şi cu nasul în vînt, şi ceiace e 
şi mai bine 2 — buzunarul plin... 

M'anj uitat mult la dlor: şi căutam să fac o sinteză 
psi etiologică, vroiam se intru în tainiţele sufletelor 
lor; şi să văd aevea să bucură de banii aceia ai lui 
Iuda pentru care trebuie să sune în şcoala rom. imnul 
ungurilor ?... Multora poate Ie va fi părînd bine ! Dar 
de pe faţa unora se vedea năcazul, mustrarea: Măi 
cum stau între oamenii aceştia, cînd eu acasă sînt 
vînzător de neam... 

Au urmat apoi alte 10 puncte; rapoartele secretaru
lui, casarului, bibliotecarului etc., în decursul cărora 
uşa se învîrtea turbată. 

* 

Din prilejul acestei adunări, societatea de lectură a 
elevilor dela institutul pedagogic a dat o serată lite
rară, cu un program destul de bogat. 

Prezidentul societăţii N. Mărgineanu a ţinut un 
»discurs« despre munca sublimă a învăţătorilor. S'a 
cîntat în cor şi cu orchestra. S'a declamat poezii, şi 
la sfîrşit un dialog comic. 

Cu un singur punct nu sîntem împăcaţi : »Stau 
singur la masă« a cărei arie e de un om cinstit Ni-
codim Ganea, dar poezia, adecă mai bine zis ciripitura 
c de Emil Sabo, fost prof. la liceul de aici, şi ce a 
trecut apoi, ca dascăl la preparandia ungurească, astăzi 
redactor la ziarul Iui Gergely. 

D-sa acum face servicii antinaţionale. Lucru firesc 
că, neştiinţa, uitarea de sine, i-a îndemnat pe elevi să 

ë i t a ï şi ттъш, 
atelier artistic pentru obiecte bisericejtl 
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ia în programul seratei produsul nefiresc al unui re
negat ca Sabo. Pe viitor ştim, că elevii mai ascultă
tori au să abandoneze acest nume uricios din mintea 
lor, din ş:oală pretutindeni îl vor boicota. 

Numai unii dintre blăjenii nechibzuiţi fac pe pa
trioţii, şi fac primiri pe la gări, cînd vine acest sădi-
tor de obiceiuri, cultură, simţiri ungureşti. Elevii să-1 
ia Ia răvaş pe acest renegat! 

Serata literară altcum a succes pe deplin, dacă mai 
ales se ia în socoteală timpul scurt, şi pripa în care 
s'au preparat, — a succes, zic pe neaşteptate. 

Dela bieţii elevi e de ajuns şi atîta! Ei sînt cei mai 
mulţi absolvenţi ai şcolilor ungureşti din Tîrgul Mu
reşului, Reghin, Mediaş, Huedin, şi ajunşi în institu
tul pedagogic, vedeţi cum s'au romanizat, cum cîntă 
de frumos, declamează etc. Corespodentu l . 

Blériot la Bucureşti. 
N e s u c c e s u l . — E x p l o z i a m o t o r u l u i — Agi

t a ţ i a p u b l i c u l u i . 

După strălucita ascenziune la Budapesta 
din săptămâna trecută îndrăzneţul aviator 
francez Blériot — a plecat să arate şi pu
blicului bucureştean ingeniositatea inven
ţiei sale. 

Era de prevăzut, ca aceasta hotărâre să 
stârnească printre populaţia capitalei rega
tului român cea mai mare senzaţie, 

Vestea aceasta însă departe de a semăr-
geni între hotarele capitalei a pătruns în 
tot regatul şi oameni din cele mai înde
părtate ţinuturi au alergat să fie martori 
celei mai ingenioase invenţii a secolului. 
Până şi din ţările vecine, din Bulgaria şi 
Asia-mică, s'au grăbit oameni curioşi să a-
siste la acest fenomen al inteligenţei ome
neşti. 

Miercur i î n a i n t e d e a m i a z i . 

Ieri înainte de amiazi capitala ţărei părea un 
adevărat furnicar. 

Deşi timpul era nepotrivit pentru o încercare 
de felul acesta, se spera totuşi, că cutezătorul 
francez, va satisface curiozitatea publicului. 

Toată noaptea pioase, ziua era iarăşi negu
roasă şi cu vânt presentând astfel până pela cea
surile 1 p. m. foarte puţine semne de îmbună
tăţire. 

Cu toate acestea îndată după prânz o masă 
întreagă de capete a luat drumul spre hypodro-
mul dela Băneasa, unde avea să se întâmple 
ascenziunea. 

O sută şi mal bine de mii de oameni s'a în
grămădit pe platoul acesta aşteptând supt stă
pânirea celei mai mari agitaţii ora, când acea pa
săre măiastră avea să o ia cătră sferele senine. 

înainte de amiazi s'a făcut chiar o ascenziune 
de probă, care a reuşit perfect. 

După amiazi Insă norocul aviatorului s'a schim
bat in rău. 

E x p l o z i a m o t o r u l u i . 

După orele unul vremea se liniştise şi ascen
siunea a fost hotărîtă. Regele însuşi şi-a expri
mat dorinţa să asiste la aceastăingenioasă repre
zentaţie, fiind însă bolnav la castelul Peleşa tre
buit să renunţe Ia o astfel de plăcere. M. Sa 
Regina însă cu întreaga familie princiară a anun
ţat dorinţa lor de a azista. 

Blériot însuşi avea să sosească pe teren cu 
puţin înaintea auguştilor oaspeţi. 

Norocul Iui Blériot Insă şi-a întors faţa. Mo
torul, care trebuia înainte probat de mecanic, a 
explodat in momentul, când a fost pus In func
ţiune, şi numai Intâmplărei se poate datori, că 
îifară de o singură persoană, d inginer Pascu, 

care a fost atins de o despicitură de fier — mf 
s'a întâmplat altl nenorocire mai mare. 

Sosit la faţa locului Blériot a voit să oprească 
mai întâi pornirea reginei şi a familiei princiare 
de acasă, dar auguştii oaspeţi porniseră deja. 

In urmă n'a putut, decât să deie esplicaţiile 
asupra acestei nenorociri, care putea s ă i coste 
viaţa cu ocazia ultimei ascenzitmi la Budapesta, 
motorul fiind încă de aci deteriorat. 

N e m u l ţ u m i r e a în pub l i c . 

Cu toate explicaţiile dale publicul s'a 
arătat foarte nemuţumit în multe părţi, 
aceasta nemulţumire ajunsese la proporţii 
foarte agresorii. 

Mulţi dintre azistenţi zbierau, că e o în
treagă înşelătorie şi cereau banii înapoi. 

Numai într'un tîrziu când grupurile neli
niştite au fost puse în cunoştinţa de cauză, 
explicânduli-se cazul aşa cum a fost — s'a 
putut restabili ordinea şi scandalul a putut 
fi oprit la vreme. 

De-altcum Blériot a comandat telegrafic 
Ia Paris un nou aparat, cu ajutorul căruia 
i şi va pune în îndeplinire îndrăsneţul său 
plan în decursul primelor zile din săptă
mâna viitoare. 

Pană atunci publicul bucureştean şi mul
ţimea de oaspeţi sosi(i din provincie se vor 
mulţumi numai cu impresia câştigată la con
ferinţa aviatorului ţinuta alaltăeri seara în sala 
Ateneului. 

Scrisoare din Roma. 
Ţ a r u l în I tal ia . — î n s e m n ă t a t e a po l i t i că a 

vizi te i . — Ia răş i I ta l ia ş l t r i p l a a l i an ţ ă . 
— Dela corespondentul nostru special. — 

Roma, 24 Octombre st. n. 
După o foarte lungă călătorie de patru zile şi 

patru nopţi, Ţarul Nicolae al Rusiei a întrat pe 
pământul liberei Halii, şi azi este oaspetele Re
gelui Vittorio Emanuele, în castelul din Racconigi, 
lângă Turin. 

A fost foarte lungă aceasta călătorie, lungă şi 
obositoare, căci Ţarul plecând din Odessa, a 
luat în lung toată Germania, a trecut prin Franţa, 
făcând astfel ocolul Austro-Ungariei, voind într'a-
dins să nu calce pe teritoriul ei. 

In Italia s'au făcut preparative grandioase pen
tru primirea Ţarului şi la Racconigi au fost con
centraţi 23,000 de soldaţi, în afară de poliţişti şi 
carabinieri, cari au trebuit să supravegheze viaţa 
Ţarului. Bietul Ţar! La Racconigi, o localitate de 
1000 de suflete, nici un străin — străin de Rac
conigi — nu poate să între ; nici un locuitor din 
Racconigi uu poate să iasă pe stradă fără o carte 
de recunoştinţă, pentru iei şi pentru familia sa, 
dată de poliţie. Gazetarii sunt riguros controlaţi, 
şi fără carta cu fotografia, nu pot sta la Racconigi. 

Trenul imperial a fost condus de comendator 
Bianchi în persoană, directorul general-şef al 
căilor ferate italiane, şi de comendator Rossi, 
directorul poliţiei generale a statului. 

î n s e m n ă t a t e a po l i t i c ă a vizi te i . 
I ta l ia şl T r i p l a a l i an ţ ă . 

Nu s'au publicat încă pană în momentul când 
vă scriu, discursurile pronunţate de împărat şi 
de regele Italiei la prânzul de gală din palatul 
Racconigi, şi prin urmare, nu se poate şti încă 
ceia ce vor zice aceşti suveranii, dar telegraful vă 
v'a aduce ştirea aceasta mai repede decât scri
soarea mea. — Totuşi, cu toate că nu au vorbit 
încă pentru public cei doi suverani, opinia 
publică italiană, franceză, americană, germană 
etc. face aprecierile sale asupra acestei vizite. 

Mai întâi de toate se comentează foarte mult 
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faptul că intenţionat Ţarul n'a trecut prin Austro-
Uugaria, şi se dă o însemnătate cu atît mai mare 
acestui fapt, cu cât Ţarul se duce să facă vizită 
regelui Italiei care este amicul şi aliatul împă 
râtului Francise iosif. Faptul acestui »boicotaj« 
politic, este privit cu multă curiozitate de cătră 
lumea politică, şi pecând italienii şi francezii se 
bucură de acest acest fapt, germanii şi americanii 
nu zic decât puţine vorbe. Bucuria italienilor şi 
francezilor este explicată întâi prin ura ce există 
între italieni şi austriaci, ură de rasă, şi al doilea 
— la care i-au parte şi francezii — aceasta oco
lire ar fi un prim semn de eşirea Italiei din Tripla-
Alianţă şi apropiarea ei de Francia şi de Rusia. 

Ori, acest lucru pare că nu poate să fie, şi 
din vorbele ministrului de externe Tittoni, nu re
iese că Italia ar avea această intenţie, ba chiar 
din contră, Tittoni a zis întotdeauna că Italia este 
şi va rămânea cu aliaţii ei. 

Insă, cum se explică faptul că Ţarul n'a vrut 
să calce pe teritorul Austro-Ungar. 

S'ar explica numai prin aceeia, că în urma în-
frângerei diplomatice ce Rusia a avut din partea 
Austriei cu anexarea Bosniei şi Herzegovinei, 
tarul ar fi supărat încă pe jocul ce i-la făcut, 
nu vrea să calce pământul acestui împărat, şi 
preferă să facă un ocol extrem de lung, ca să 
vie în Italia. 

Dar, chiar dacă împăratul Ruşilor, supărat pe 
împăratul Austriei, se duce să vadă pe Regele 
Italiei, fără să vrea să trăiască prin ţările acelui 
împărat, acest fapt poate comenta în rău, şi nu 
trebuie să-i se dea o însemnătate mai mare decât 
o are. Aşa, nu trebuie trimbiţată ruperea Triplei-
Alianţe ;,căci, actul de curtenie ce Ţarul face Ita
liei, ieste răspunsul vizitei din 1902 pe care Re
gele Italiei a făcut-o Ţarului. 

Vizita aceasta nu s'a restituit regelui Italiei de
cât azi, după şapte ani. Pentru ce? Pentru eve
nimentele ce s'au petrecut în Rusia : 

1. Răsboiul Russo-Japonez, care a durat atâta 
timp şi a costat atâtea sute de mii de suflete, 
câteva miliarde şi două flote. 

2. Revoluţia rusă, care a isbucnit, a consumat 
şi poate consumă încă populaţia rusă. 

3. Evenimentele din anul trecut, cu anexarea 
Bosniei şi Herţegovinei şi cu proclamarea inde
pendenţei Bulgariei, evenimente cari au provocat 
mari tulburări în lumea politică şi cât p'aci ieră 
să avem un război teribil. 

Iată motivele cari au provocat întârzierea vi
zitei. Acum, dacă Ţarul nu vrea să treacă prin 
ţările unui împărat pe care ieste supărat, de ce 
să privim acest act ca având o consecinţă gravă 
pentru viitor? Coresp. 

Conflict în şed in ţa S inodu lu i . Luni 
în săptămâna aceasta s'a deschis sesiunea 
de toamnă a sfântului Sinod, care avea să 
se pronunţe asupra legei votate de corpu
rile legiuitoare în primăvara acestui an, re
feritoare la înfiinţarea unui Consistoriu su
perior bisericesc, în care să între şi mem
brii mireni. 

Insă pe vremea desbaterilor din senat, 
legea aceasta a fost aprig combătută de P. 
S. S. episcopul Qherasim al Romanului, ca 
membru al maturului corp, întemeindu-şi 
opoziţia sa pe faptul, că legea este antica-
nonică. 

In prima şedinţă a Sf. Sinod chiriarchul 
Romanului luând primul cuvântul a repetat 
cele susţinute la Senat, declarând, pentru ca
zul când nu se va retrage legea, că nu va 

mai lua parte la şedinţele Sinodului şi afu
risind pe aceia, cari vor lucra în baza nouei 
legi. 

Ţinuta episcopului de Roman a produs 
o adâncă impresie printre membrii sinodu
lui, cu atât mai mult, cu cât aceasta lege 
a fost susţinută de o parte a clerului înalt 
şi I. P. S. S. Metropolitul Primat, a fost 
însuşi raportorul ei. 

Purtarea chiriarchului Gherasim a fost cri
ticată foarte mult de membrii sinodului, 
mai ales, că acesta a cerut intervenţia pa-
triarchului din Constantinopol, în defavorul 
legei în chestiune. 

Să ştie, că patriarchul ecumenic a jucat 
cel mai mârşav rol în conflictul fraţilor no
stru din Regat cu Grecia, pe terenul lupte
lor bisericeşti şi naţionale a românilor din 
Macedonia. 

Ce e drept că memoriul episcopului de 
Roman a fost pus la dozar, dar conflictul 
nu se va sfârşi aci, din moment ce afuri
senia chiriarchului are urmări canonice, ce 
trebuiesc reparate. 

In ce priveşte absenţa P. S. S. părintelui 
Gherasim delà Sinod, există o lege a d lui 
Take Ionescu delà 1895, în baza căreia se 
exclude un membru al Sinodului după trei 
absenţe nemotivate. 

Vom vedea în curând care va fi sfârşitul 
acestui conflict. Deocamdată ministrul Cul
telor d. Spiru Haret s'a anunţat în audienţă 
la primul ministru d. Bratianu, în aceasta 
afacere. 

Scrisori din Paris. 
Sfârş i t d e O c t o m v r i e . 
E m i g r a n ţ i i şi Bigota . 

La Versa i l les . — 
Alte p i e s e n o u i . 

In mângâierea caldă a soarelui de Octomvrie, 
frunzele se desprind alene din castani, plutesc o 
clipă în aerul luminos şi se aştern pe largile că
rări ale gradinei Luxemburg, ale iui Bois-de-Bou-
logne, în Jardin des Plantes, în parc Monceau pe 
cheiurile Senei.... peste tot. 

Zefirul îşi trimite cele din urmă adieri, iar soa
rele cele din urmă raze. Ce triste sânt adierile 
zefirelui şi razele soarelui de toamnă! Văzduhul 
plin de lumină, tremură; pe gene ţi-se aşterne o 
lene fermecătoare. Te duci molatec, — şi par'că 
visezi. Bazinele sânt înspumate, iar lumina vio
lentă. Ca un surîs de fată ofticoasă, surîs bun, 
cald, — coboară amurgul, — răsfirându-şi aure
ola printre crengile despoiate, şi apoi, strângân-
du-şi razele departe. Or mai fi undeva aşa de 
frumoase toamnele ca aici?. La Versailles, înse
rările sânt sombre. 

Orizontul uriaş, mărgenît de păduri negre, ş 
lacurile în cari lumina zilei nu s'a stins încă, — 
au o taină adâncă. O linişte majestoasă pluteşte 
pe castel, pe statui, pe bazine, până în zarea de
părtată. Trăeşti un vis din altă lume aici. . . O 
stea străluceşte — mare şi singură — pe bolta 
sculptată în abanos. Iar cornul lunei e subţire, 
Abia de I poţi desluşi: o crăpătură aurie, In imen
sitatea neagră . . . 

Viaţa Parisului isbucneşte cu furie, din toate 
colţurile. 

Teatrele s'au deschis toate, iar piesele noui 
curg una după alta. La Chatelet au început ve
stitele concerte ale lui Colonne, cu » Damnaţiunea 
lui Faust* de Berlioz. într'o altă sală, se sărbă 

F E I M LIPÓT utódai 
B u d a p e s t 

sssssssm IX. Ipar utca 4. = = 

toreşte Beethoveni ale cărui geniale slnfonii se 
răspândesc din ce In ce mai mult. 

Odeonul, — al doileajteatru francez — a dat zi
lele trecute, pentru întâia oară, două piese no i : 
Emigranţii, de un tânăr romancier, destul de cu
noscut, dar fără mare talent Charles-Henri-Hirsch 
şi bigota, de Jules Renard, scriitorul iubit de 
toată lumea, din care s'au publicat şi în »Tri-
buna« câteva foiletoane. 

Emigranţii e o piesă In trei acte, cu o intrigă 
foarte puţin ingenioasă, dar care a dat prilej Iui 
Antoine, celebrul director al Odeonului, să-şi 
pună din nou In evidenţă marele său talent de 
regizor. In actul I tabloul e o crâşmă din Vene
ţia, în care petrec americani bogaţi şi veneţieni 
săraci. Nevasta unuia din aceştia din urmă fuge 
cu amantul ei. Soţul înşelat jură răzbunare. Actul 
ai doilea se petrece In classa a III a a unui tran
satlantic. La ridicarea cortinei, toată lumea a scos 
un ţipăt de admiraţie: scena reprezenta, cu un 
realism neajuns până acum, o jumătate din vapor, 
cu emigranţii murdari, culcaţi pe jos, cu scându
rile admirabil im täte, ale vaporului. Afară, se 
aude sgomotul valurilor şi al helicei neastâmpă
rate. Cei doi fugari sânt şi ei printre emigranţi. 
Tocmai când se îndrăgostesc mai cu înfocare, 
din fundul vaporului se aude un glas cunoscut. 
Ce s'a întâmplat? Pe acelaş vapor, s'a tocmit 
focar soţul înşelat, care cântă acum de dor şi 
jale. 

Actul al treilea e şi mai minunat, ca decor, 
decât celelalte două : sântem în cuptorul vaporu
lui. Cei doi maşinist!, îmbrăcaţi rău, plini de căr
buni pe faţă şi pe mâni, lucrează cu zor. Ei răs
colesc cu lopata cărbunii, cari ridică un praf 
adevărat, şi adapă cuptoarele. Focul pare gata-
gata să se reverse din cazane, aşa de bine e imi
tat. Nevasta necredincioasă coboară lângă soţul 
el, începe să-1 giugiulească în braţe şi când îi e 
lumea mai dragă, amantul vine să i înfigă un cuţit 
între umeri, şi să 1 arunce în cuptorul arzător. 
Acesta e subiectul. Precum vedeţi nu e cine ştie 
ce grozav lucru. 

Precum am spus însă, ceia ce e interesant e 
punerea în scenă a acestei piese, şi jocul celor 
patru artişti cari ţin rolul principal, şi printre cari, 
un frumos succes a avut d şoara Ventura, com
patriote noastră, fiica decurând răposatului pu
blicist bucureştean, Grigore Ventura. 

Bigota, a doua piesă care să joacă acum Ia 
Odeon, e datorită maestrului Jules Renard. Aici, 
nu strigă nimeni şi nu scoate nimeni cuţitele Nu e 
nici praf de cărbuni şi nici cuptoare spăimântătoare. 
Piesa se petrece în decorul idilic a unei case de ţară, 
între d. Lepic, primarul satului şi familia sa. 
D. Lepic e un om ursuz, tăcut veşnic, dar bun 
Ia inimă, şi care e nefericit, fiindcă nevasta lui 
are mania popilor: e bigotă: 

— De douăzeci-şl-şapte de ani, se plânge, el, 
orice popă nou vine în sat, îmi ia nevasta ca o 
moştenire lăsată de celait!.. 

Cu prilejul căsătoriei fiicei sale, d. Lepic îşi 
dă pe faţă, încetul cu încetul, gândurile şi simţi
rile sale, cari oricât ar avea aparenţa glumei, sânt 
lucruri cari te îndurerează mai mult ca orice tra
gedie. 

Fiecare vorbă e la locul ei, neclintită, p ină de 
înţelepciune şi de adevăr. Jules Renard e un ar
tist fin, care din punctul de vedere al precizităţii 
stilului, are foarte puţini rivali In literatura uni
versală. 

Romi lui Lepic l a jucat tânărul artist Bernard. 
Despre felul cum interpretează Bernard pe Lepic, 
n'am nimic de zis: aş recomanda însă tuturor 
acelor ce strigă împotriva şcoalei declamatorice 
franceze, să vie să-1 vadă. Să-1 vadă şi cei cari 
se bat cu pumnul In piept ori de câte ori vine 
vorba de realismul cu care joacă italienii, — şi 
vor vedea, la urma urmei, unde sânt cei mai 
mari actori din lume, astăzi... 

O altă piesă nouă, reprezentată zilele acestea, 
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e La Rampe dramă în patru acte, de cunoscutul 
milionar Henrite Rotschild. 

In această nouă încercare dramatică, bogătaşul 
cu apucături literare pune pe scenă chiar viaţa 
de teatru. E vorba de o femeie din lumea cea 
mai înaltă, care se îndrăgosteşte de un actor, cu 
care fuge. Fiind mereu alături de el, fosta femeie 
de societate de odinioară, începe să iubească şî 
dânsa viaţa de scenă, joacă şi d l Ia iveală un 
mare talent artistic. Noului soţ nu i prea convin 
succesele dramatice ale soţiei sale ; încetul cu în
cetul, dragostea lor încetează. Actorul o pără
seşte, — iar eroina se sinucide. 

In jurul acestei rivalităţi, autorul Rampei a 
schiţat toată viaţa de teatru, în care defilează 
glumele, patimile şi infamiile de cari sânt pline 
culisele. 

Piesa a fost f arte bine jucată. La Paris, 
astăzi nu mai interesează piesa în sine decât rar, 
ci interpreţii săi. 

Actorii celebri au prilej să şi dea Ia iveală ge
sturile lor caracteristice, iar actriţele să şi înşire 
toaletele şi talentul lor. 

...De altfel, gelozia meseriei, care chinueşte pe 
cei doi amanţi, nu e un subiect nou în literatură. 

Cunoscutul critic Iules Le mait re are o nuvelă 
cu acelaş subiect; iar amănuntele v'eţii de teatru 
din La rampe, aduc aminte romanul Princesse de 
science, al dnei Colette Yver. 

Pentru zilele acestea s'a anunţat la teatrul 
Boaffîs-Parisiennes o nouă dramă a academicia
nul Maurice Donnay, Lisistrata. 

Piesa e scrisă de mult, dar nu s'a jucat din 
cauza cenzurei: se z'ce că Lisistrata e plină de 
licenţe libertine, cari n'ar prea fi fost pe placul 
cinstitelor generaţii precedente... Tristan. 

Nesiguranţa dăinueşfe. 
— Criza — 

Arad, 28 Octomvrie. 

Consiliul de Mercuri a trecut fără să lase 
valuri de agitaţie în urmă. Asupra rezulta
tului desbaterilor s'a destăinuit numai atâta 
că, Wekerle a fost însărcinat să înceapă 
noui tratative cu şefii partidelor. Faptul a-
cesta a înviorat încâtva aşteptările celorce 
s'ar înregimenta bucuros supt flamura lui 
Andrássy — şi decrepitudinea ce cuprin
sese spiritele a început ici-colo să dispară. 
Aderenţii lui Andrássy speră adică un re-
veriment favorabil în^atitudinea coroanei, în 
chestiunea concesiilor. Dacă Majestatea Sa 
— îşi zic ei — n'ar fi aplicat în cele din 
urmă să acorde concesii, stăruinţele pentru 
recrutarea unui partid guvernamental n'ar 
avea nici o logică. Că intrucâî sânt înte
meiate nădejdile acestea se va învedera în-
curând. 

Nota cea mai optimistă o reprezintă un 
ministru anonim, care în declaraţiile ce a 
făcut corespondentului delà »P. N.« spune 
că dupăce împăratul a făcut în anii din 
urmă concesii până şi celor mai puţin pon
derabile naţiuni din Austria, va trebui să 
acorde cu atât mai mult ungurilor, cari 
sunt »cea mai puternică şi consolidată na
ţiune în monarchie«. 

In vreme ce sorţile partidelor 67-iste spo
resc la aparenţă, în sânul partidului kossu
thist procesul de disoluţiune ia întinderi tot 
mai mari. Kossuthiştii, în mare parte, sânt 
acum convinşi, că împăratul a abandonat 
definitiv proiectul de soluţiune prezintat de 
Kossuth. Ei îşi razemă nădejdile lor pe ar
ticolul de lege XX. din 1897, care dispune, 
că parlamentul trebuie convocat în condi-
ţiuni normale aşa fel, ca până la 31 De-
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cemvrie să se poată desbate şi adopta pro
iectul de buget. Ei speră deci o grabnică 
aplanare a crizei, căci altcum o nouă stare 
de ex lex, atât de păgubitoare ţării, ar fi 
inevitabilă. 

Din Viena însă nici un semn nu trădează 
intenţiile coroanei. Un văl de mister acopere 
planurile ce se contemplă acolo, iar nesi
guranţa crescândă a situaţiei din Austria 
măreşte şi mai mult desorientarea circurilor 
delà Budapesta. 

Vor trece deci încă săptămâni până să 
se lămurească situaţia, — până să se înve
dereze că întru cât sunt justificate nădejdile 
de atâtea ori înşelate ale popoarelor din 
Ungaria. 

C e s'a p e t r e c u t în cons i l i u l 
d e min i ş t r i d e i e r i ? 

Budapesta, 28 Oct. 
(Delà corespondentul nostru). Despre cele ce 

s'au petrecut în consiliul de miniştri de ieri se 
află următoarele: 

Primui-ministru d. Wekerle a făcut observaţia 
că fără un program nou criza nu se poate re
zolvi. 

D. Kossuth a întâmpinat că, dică partidele cele
lalte ar adopta programul partidului său, Intrând 
în el, atunci orice se va putea realiza. 

D. Andrássy i a răspuns că ei nu pot mărtu
risi altceva decât ce vor, iar d. Kossuth a răs
puns că In acest caz nu ştie cum s'ar putea face 
lumină în întunerecui crizei. D. Kossuth a mai 
declarat că de altcum are o idtie bună pe care 
vrea să o împărtăşească partidului său şi să o 
chibzuiască cu prietenii săi. 

Miniştrii au hotărlt să aştepte rezultatul acestei 
consfătuiri. 

P r o g r a m u l n o u l u i p a r t i d 
c reş t in soc i a l . 

Budapesta, 28 Oct. 
(Delà corespondentul nostru). In mijlo

cul acestei nesiguranţe şi îndoieli când sâm
burii viitorului sunt ascunşi în haosul de 
acuma şi când conjuncturile partidelor po
litice pot creşte fără de veste, un nou par
tid îşi anunţă formaţiunea şi nădăjduieşte 
şi el un viitor mare. E partidul creştin so
cial care până acuma nu se formase ca 
partid politic şi social-politic. Partidul acuma 
se constituie în partid politic iar în fruntea 
lui se va pune contele Paul Szapáry. 

Ştirea aceasta a produs mare mişcare în 
sînul partidelor ungureşti şi mai ales în sî-
nul partidului popular care-şi vede primej
duită existenţa. Se crede chiar că partidul 
popular va sfîrşi în cele din urmă prin a 
fuziona cu noul partid, dacă acesta va 
reuşi. Liga creştin-socială a avut înscrişi şi 
până acuma 80.000 de membri şi se crede 
că acţiunea lui politică îi va da o nouă 
putere de propagandă şi de cucerire. El îşi 
va recruta partizanii mai ales din mica 
burghezime printre muncitorii proletari cari 
sunt nemulţumiţi cu faptul că evreii au un 
rol precumpănitor în diriguirea partidului 
socialist. Organul partidului socialist a şi 
deschis foc foarte viu împotriva noului 
partid care e menit să slăbească socialis
mul. 

Ştirea despre formarea noului partid a fost 
întâi desminţltă de ziarele din capitală şi s'a des-
minţit, mai ales că fraţii Szapáry Paul şi László 
ar fi primit să fie şefii partidului. Sosind însă 
azi contele Szapáry Pál la Budapesta, a făcut o 
declaraţie care a stârnit senzaţie. Contele Szapáry 
a spus următoarele : 

M a ş i n a d e c a l c u l a t jisUm Taţats, 
cu globurele acăţătoare pentru cl. I. 26 cor. 
Maşina de calculat mică de mână, sistem 
Takáts o buc. 16 fii. (atalog d« prcţnri despre 
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Ader de un timp îndelungat la ideile partidu
lui socialist şi mă silesc a Ie ajuta interesele şi 
a le pune în armonie cu exigenţele statului şi 
ale naţiunii ungureşti. Şi fiindcă am fost pururea 
creştin bun, nu am nici un motiv de a respinge 
propunerea ce ml s'a făcut de a primi şefia nou-
iui partid creştin-social. Programul lui e precum 
urmează. 

Se vor înlătura mai întâi pe un timp mai În
delungat toate chestiunile privitoare Ia legătura 
noastră cu Austria, şi în general orice chestiune 
de drept constituţional. 

Pe terenul politic cerem deplina egalitate care 
se va manifesta printr'o nouă lege electorală în 
baza votului universal secret, direct şi comunal, 

Cerem dreptul de întrunire şi asociaţie, de
plină libertate de presă, vom garanta cea mai 
întinsă libertate religionară spre a garanta ar 
monia dintre confesiuni prin aşezăminte de drept, 

Făgăduim catolicilor autonomia bisericii cato 
lice. 

Vom aduce mai multe îmbunătăţiri învăţământu
lui. Limba statului trebuie învăţată în toate şcoa
lele dar vom Introduce în mod facultativ şi limba 
celorlalte naţionalităţi. Cerem minimum de exis
tenţă, progresivitatea dărilor, iar impozitele pe 
consum se vor suprima. 

Acesta ar fi planul noului partid care nu 
aduce nimic nou, afară de făgăduiala, ado
rabilă într'adevăr, de a primi şi limbile ne
maghiarilor ca obiecte facultative în scoale,, 
după ce se va fi introdus în toate şcoalelt 
limba statului. Domnul conte crede că a 
făgăduit nemaghiarilor u n mare lucru, o 
concesiune cu care le-va câştiga simpatia, 
II credem atât de ignorant şi necunoscător 
al chestiei naţionalităţilor atât de aristocrat 
într'un cuvânt, încât să creadă şi el că 
asta-i o »concesiune« şi nu ştie că prin ea 
desfiinţează pur şi simplu toate şcoalele 
nemaghiare, isgonind limba de predare ro
mânească, slovăcească etc. în ungherul fa-
culţi vităţii. 

In privinţa asta deci el poate fi sigur rte i 

>simpatiile« noastre anticipate. 
Ceia-ce poate să facă însă acest nou 

partid primejdios e concurenţa de » pa
triotism « şovinist la care îl va împinge 
probabil rivalitatea mai ales cu partidul 
socialist faţă cu care va căuta să accentueze, 
cum spune şi contele Szapáry, ideia patrio
tismului unguresc. 

D. R a k o v s z k y n u a fos t la 
p r i n ţ u l m o ş t e n i t o r . 

» Corespondenţa catolică* din Viena desminte 
ştirea că d. Rakovszky István, unul din şefii par
tidului popular ar fi fost primit în audienţă li 
archiducele Francise Ferdinand. 

D. Rakovszky se află actualmente la Veneţia. 

Scrisoare din Blaj. 
La p i a t r a L iber tă ţ i i . — C e a s u l 12. — Noul 
d r e c t o r d e l à l iceu. — L i b r ă r i a archldlece-i 
z â n ă . — Bise r i ca r o m â n e a s c ă . — „Viei foii 
k l o r i s t u i " . — Bise r i ca r o m â n e a s c ă . — Cent 

t e n a r u l lai Şaguna . 

Un vânt uşor adie din apus : un răsuflu bol
nav al firii mohorîte de toamnă. Frunzele îngăl
benite una câte una se desprind din coapsa plo
pilor ; tremură pe valurile nevăzute a firii şi curg, 
cad aşa de trist, de melancolic pe ţărna bătăto
rită. Cum trec gânditor pe subt grădina botanici, 
covorul ruginit de frunze uscate zuruie înfiorări-
du-mi simţirea, mă apropiu şi inima îmi tâcăie 
tot mai tare, mai sălbatic. Sânt în faţa unei pietrli 
îngrădită de un zaplaz. Ea e sfărmată toată, pu
ţin se mai vede din pământ. O tu mână păgână, 
tu faptă necurată! Câte lacrimi ai mai stors din 

cele mai noui modele de desemn se trimite 
JjraíeU. Premiat la expoziţia din Cincibiserid 
(Pécs) medalie de aur. Se poate comanda Ia: 
Takáts Endre, învăţător de stat în Győr, 
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inima duioasă a neamului românesc! Mâni blă-
s ti mate, ce v'aţi atins de semnul smerit a unui 
eveniment istoric, din care s'a u zit marea revo
luţie a unui neam obidit, încătuşat de viclenia şi 
barbaria veacurilor multe şi grrle. 

Acest act de nemai pomenită mişelie, a aprins 
In noi mai tare dragostea de lege şi neam, a 
aţiţat mai mult dorul sfânt a răzbunării drepte. 
Şi tiranul, ce a auzit de hoţia aceasta, cutremu
rat şi plin de îngrijorare, va fi întrebat de du
hovnicul său : Să fi furat oare de supt piatră şi 
iobăgia?... Ţăranul şi astăzi e In crezul, că căr
ţile iobăgiei (desigur a lui Verböczy) sânt închise 
înti'o ladă uriaşă de fer, şi îngropate afund, 
afund, subt plaira libertăţii ; şi dacă le desgroapă 
cineva atunci, atunci iarăşi va fi mai rea lumea 
de cum e azi. 

Í Şi cum privesc piatra aceasta sfârmată, îmi vine 
in minte o noapte neagră, ce vărsa apa cu ciu
bărul, văd locul pe unde mă înglodasem până In 
jenunchi cu tovarăşul meu cu tot; aud o detu
nătură groaznică de puşcă şi noi rldem de ea şi 
înaintăm mai departe, încleştând in mâni o rudă 
lungi cu un steag trei color, ne apropiem de 
piatră, şi prietinul meu mă ridică pe piatră, — 
pe vremea aceia eram de-o şchioapă, — şi eu in
des falnicul steag In scobitura aceea, unde pe 
vremuri a strălucit steagul lui lancu. 

Şi-apoi n e a m strecurat frumos pe subt ochii 
jandarmilor, ce păzesc in fiece an subt zăplazul 
grădinii liceului, — in preajma zilei de 3/16 Mai. 
Toată noaptea n'am închis un ochiu. Ne am suit 
vre-o citi va în pod şi de acolo pe o spărtură 
priv/am curioşi, ce are să se aleagă de steagul 
nostru, pus pe piatră cu preţul vieţii noastre. 
Mai întâi când se crepă de ziuă şi In răsărit juca 
Şttnuşa săltăreaţă, a trecut pe lângă el doi juni
orii cu boii la imaş: unul şi-a luat cu evlavie 
căciula şi a făcut o sfântă cruce romanească, iar 
ceía'alt a trăznit din biciu, de a răsunat cuprinsul 
tot ; apoi s'au apropiat de piatră şl se minunau 
cu capetele goale cum fâlfâie de falnic stindardul 
neamului românesc. 

Soarele era sus când vestea a ajuns la urechile 
penelor de cocoş ; şl 4 jandarmi înarmaţi, până 
în dinţi, ca sălbatici s'au repezit asupra bietei 
rude au rupt-o în bucăţele, iar flamura a îm
puns o toţi patru cu baionetele, şi credeam In 
clipa aceea că înţeapă în inima mea. 

Flamura au dus-o la primarul oraşului, ca măr
turie, ca semn, că românii au săvârşit o nouă 
agitare... 

Şi acum la anul 1909, zice ţăranul, că aici subt 
piatra Libertăţii zace iobăgia. 

Şi cred că nu va trece mult timp, până când 
vom ridica o altă piatră despre care mintea isco
ditoare a românului va zice: Subt piatra aceasta 
zace faimoasa dreptate ungurească!... 

* 

Lângă casa lui Moldovănuţ; o casă veche cu 
coperlş japonez, stau pe-o bancă şi când sună 
amiază din celea dou i turnuri a mănăstirii, se 
aude un clopoţel gureş ; şi atunci se revoacă pe 
uşa porţii liceului, chipiile studenţeşti, cu cărţi la 
subţiori. Iar dascălii se strecură cu ochii In pă
mânt, obosiţi spre căminele lor. Ies liceanii după 
clasuri resfirându se In toate părţile, purtându şi 
degetele pe la nas, făcând hazuri pe socoteala 
celor amărlţi ; e vorba de notele din carnetul pro
fesorului. 

Cum îi privesc pe aceşti tineri cu ochii stră
lucitori şi limpezi, plin de fiorul îngrijorării ii în
treb: 

*Veţi fi voi asemeni nouă?*.... 
Veţi lupta, cu dragostea şi de interesul nostru 

pentru cultura, înaintarea şi drepturile neamului 
din care sânteţi plămădiţi ? vă veţi mai aduce voi 
aminte de poveţele părinteşti, pline de duh na
ţional a dascălilor voştri! ? 

O, voi dragi copii nevinovaţi, ajunşi In viaţa, 
aduceţi-vă aminte pururea de părinţii voştrii ce 
sufer in năcaz şi amar, călcaţi In picioare de 
străinul nemilostiv. Apăraţi-i cu preţui vieţii voa
stre pe cei ce şi-au luat bucătura din gură ca să 
vă puie In mână făclia luminoasă a cărţii. 

« T R I B U N A * 

Obştea românească s'a mai întâlnit cu numele 
profesorului Ambrosie Cheţan. Paremi-se în 
1902, când cu ducerea căpâţinii poetului Petőfi, 
in capitala ţărei. Ea şi azi se află tot în muzeul 
blâjenilor. Nu încap? nici o îndoială, tidva e aie
vea a poetului ungur. 

însuşi romancierul Jókay, 'care a fost prietin 
b n al poetului s'a exprimat, că aceasta-i craniul 
poetului, îl cunoaşte după cei doi dinţi canini, 
cari erau cu mult mai eşiţi. 

Cum a ajuns din Sighişoara în proprietatea 
muzeului e prea lungă istoria, n'o pot spune 
aici. 

Prea iubiţii cetitori fie mulţumiţi cu atât: că-
păţina Iui Petöfy n'a putut fi rescumpărată din 
partea ungurilor cu nici un preţ. Cu o singură 
condiţie ar fi dat'o blăjenii: dacă ungurii ~ aşâ 
s'auzéa pe atunci, — ne-ar fi conces să se ridice 
o statuie celui mai strălucit tip din istoria neamu
lui nostru, Iui Avram lancu... 

Ungurii n'au vrut s'audă şi tidva e tot în mu
zeul dirt Blaj. 

Sufletul dlui director dela liceu, e un suflet 
mare, nobil naţionalist, şi mai presus de toate om 
iubitor de muncă, fire tacticoasă iubitor al ţăra
nului dânsul a ţinut prin satele din jur, mai multe 
prelegeri cu schiopticonul. 
"•' Nădejde avem, că tot cu aceiaşi ţinută româ
nească va avea şi în conducerea liceului român. 

Mai mulţi liceanl mi-s'au plâns : 
— La librăria noastră celea mai bune cărţi nu 

se găsesc... 
Am făcut o probă; şi-am întrebat după auto

rul cel mai gustat, de poeziile lui Goga, ediţia 
eflină a » Bibliotecii pentru toţi*. Şi librarul mi a 
răspuns nepăsător, râzind : 

— Nu le avem die ! 
— Şi pentruce nu le ţirteţi?... 
— Nu numai astea, dar cele mai multe nu

mere din biblioteca aceasta nu le avem ! 
— Da! cred, nu Ie aveţi, pentrucă nu vă daţi 

truda ca să vi-le comandaţi la timp, nu vreţi să 
întindeţi cărţile bune şi ieftine tinerimii dornice 
de hrana sufleteascăromânească. 

lată ce dorim dela d. Suciu, conducătorul li
brării; pe viitor să îngrijască, s i aibă toţi nu
meri! din ediţiile populare, şi când un număr se 
apropie de epuizare, să ş t i procure la timp iar 
nu a treia zi după scripturi. 

Altfel va veni un jidan şi va face concurenţă li
brării din Blaj, — şi liceanii vor zice: 

— Mă duc la ovreul, acolo să găseşte ori ce. 

In mănăstire Duminecă a ţinut o predică prof. 
Ion Sâmpaleanu, despre lupta înverşunată a bi
sericii române, ce o poartă cu vrăşmaşul gelos 
şi neîmpăcat al naţionalităţii noastre. 

Predicatorul a sbicuit, după cum se şi cade 
şi patimile, slăbiciunile, nepăsarea noastră, făcând 
aluzii şi Ia duşmanul hrăpăreţ. Predica a pornit 
din povestea Turnului Vavilonic, şi a curs ro
mâneşte, foarte însufleţitor. Una nu i-o putem 
ierta dlui predicator; nu-i putem ierta inţăpătu-
rile, dispreţul, şi ura vădită cu care vorbeşte 
dsa despre biserica ortodoxă, numind pe drept-
credincioşii români a i bisericii ortodoxe, de ră
tăciţi şl «necreştini c 

In felul acesta vorbăria dlui iezuit » Sâmpa
leanu n'are nici un efect edificator, în sufletul 
şi mintea tineretului; mai ales că nici el nu e 
atât de orb ca să nu vadă, că pizma şi ura vor
beşte din predica dlui Sâmpaleanu. 

Şi cu vremurile noastre critice, de grea în
cercare prin care trece neamul nostru, să faci 
prozeletism, şi încă în biserică, nu-i o lipsă de 
tactica sinonimă cu trădarea de veacuri; când tu 
preot român te trudeşti să sădeşti ură în sufle
tul elevului faţă de românii ortodoxi de aici şi 
din ţară? 

Şi aşa. Liceanii nu iau In socoteală glasul dlui 
predicator Sâmpaleanu. Căci iată au preîntim-
pinat prozeletismul dsale prin o faptă conştie 
românească, dovada celui mai strălucit act de so
lidaritate. Adecă din prilejul centenarului celui 
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mai mare român, diplomat, şi păstor ce 1-a avut 
neamul şi biserica noastră, — societatea de lec
tură a elevilor dela liceu, In dragostea şi însu
fleţirea lor nemărginită, a trimis şi ea o prea fru
moasă cunună cu mândrul nostru treicolor. Şi 
vre-0 17 liceani mai curajioşi, şi însufleţiţi şi-au 
dat şi numele, dimpreună cu strălucita cunună. 

Acuma vine directorul, noul director, cu legile 
scolastice, acest director, despre care n'am avut 
decât cuvinte bune, vine şi ameninţă cu elimi
nare . . . Asta n 'o putem crede. 

Şi de cumva va face-o atunci dl director e 
lipsit de ir.ima românească. Liceanii au făcut 
bine ceeace au săvârşit. 

Pentru că Şaguna, mai întâi n'a fost ortodox ; el 
a fost de trei ori român şi numai în al patrulea 
Ioc ortodox! 

El care s'a trudit atâta umblând în sus şi In 
jos Ia Viena şi alte locuri, şi nu se hodineşte 
în sufletul lui, până nu stoarce dela vicleni, slo-
bozănia de-a ţinea o mare adunare obştească a 
Românilor din anul 1848. Şi după ce-i succede 
aceasta, el preferă să vă ţină adunarea Ia Blaj, 
centrul uniţilor, să intindă dreapta lui sfânta lui 
Le meni, cel ce o durmit. 

Putea să pretindă marele archiereu, şi era şi 
in drept, ca să ţină adunarea la Sibiiu. Dar el a 
voit aşaj; ca să vadă toţi îndoelnicii, toţi orbii, 
s'audă toţi surzii, că mitropolitul dela Sibiiu e 
mai fniâi român şi după aceia ortodox. 

Credem şi avem mare nădejde, că d. director 
nu va fi atât de aspru, cu însufleţiţii liceani îm
pricinaţi — încât să pedepsească chiar cu eli
minare . . . 

* 
Dl prof. Alexiu Viei, colaborator bine plătit a 

fiţuicilor »Ungaria« şi »Lumina«, mai de mult s'a 
ocupat şi cu culegere de poezii populare, colinde, 
datini, credinţe deşarte etc. Bine înţeles indirect, 
pentrucă aievea elevii aduceau aceste poezii, şi le 
întindeau profesorului, făcând ochi galeşi par'că ar 
zice: O notă mai bună. 

DI Viei se jălueşte astăzi: tinerii de acum nu 
pricep însemnătatea culegerei poeziilor populare. 

Nepriceputa tinerime, arică nu; cum să zic 
elevii au prins pe dascălul lor cu ocaua. El bă
trânul dascăl trimitea ostenelele tinerilor la »Un
garia« şi »Lumina« auziţi: 

»Creapa doamne pământu 
Să mă bag cu capu 'n paie«... 
Culeasă de : Ioan Căciula, stud. la Blaj. 

— Da ce-i Căciulă ? Tu eşti trădător de neam, 
ţi-ai murdărit numele, — şi prietinii şi conşcolarii 
îi cărau cu pumnii în spate, îl batjocorau îl sfidau : 
Trădătorule !.... 

Şi Ioan Căciulă se jura pe cer şi pe pământ, 
că el n'a trimes motive populare nici la javra lui 
Şaluzinky nici la dulăul de »Ungaria«. 

Azi a apărut numele lui Ioan, mâîni a lui Bran 
poimâini a lui Stan, şi studenţii au ghicit' îndată 
de unde vine toată potca: 

Şi azi vorbele lui Viei, în urechile lor e mazere 
în părete... 

Te-ai dus pe copcă die Viei cu »folkoruU die 
cu tot, plus cu tovarăşii ovrei renegaţi... 

Cuşşş... — sânteţi deochiaţi... 
Blaj la 25 Octomvrie 1909. 

A. Maiorescu. 

A R A D , 28 Octomvrie n. 1909. 

Ciardaşul. 
Pe terenul zbuciumărilor noastre politice ne întîl-

nim foarte adeseori şi cu această numire, care în 
viaţa de toate zilele poate n'ar avea nici o semnifi
caţie. Muzica e internaţională — se zice — ca orice 
artă, iar jocul chiar dacă are caracter naţional, te se
duce, atunci, cînd figurile lui îţi plac şi nu prezintă 
scene care se lovesc cu morala publică, cum ar fi 
de pildă cake-walkul englezesc. 

Ciardaşul deci, privit numai din punct de veder* 
al satisfacerei unei plăceri fireşti individuale, ca joc 
şi cîntec, ar fi şi el o bucată — ce e drept cu foarte 

Iosef Müller & Comp., Mediaş-Medgyes. Birou t ehn ic şi î n t r ep r inde re de zidit pentru zidire d t 
be ton şi be ton de f ier ; depozi t de lucrăr i de ciment. 

Primeşte şi pregăteşte tot felul de construcţiuni de beton de fier : aşezarea de pad imen te fără închie tur i , depozit stabil de ţ igl i 
pent ru acoper i t d in c iment , b a r e r e pen t ru t repte , plăci de ciment , şi p ie t r i i -beton pen t ru fântâni . 
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puţine nuanţe muzicale — plăcute — dar la care de-
multeori împrejurările te silesc să azişti, în urma ame
stecului cu alte elemente străine — ale păturei noastre 
culte. 

Ar urma deci, ca ori decîteori ni-se semnalează ca
zuri, cînd vr'unul sau altul din societatea noastră in
telectuală joacă sau azistă la ciardaş — căci numai 
intelectualii sunt, cum am zice, oportunişti, poporul 
din norocire îşi păstrează datinele şi firea — ar urma 
zicem, ca noi, cari sîntem încredinţaţi cu controlul 
vieţei noastre publice, să trecem peste aceste cazuri, 
ca neavînd nici o importanţă. 

Lucrul s'ar opri aci, dacă nu ne-am lovi, — ori 
de cîte-ori voim să judecăm ceva nepreocupaţi — de 
şovinismul unguresc şi de tendinţele lui ascunse. 

Nu mai există nici o îndoială, că corifeii unguri 
şi-au dat pe toate terenele mîna, în lupta desperată 
pentru ştirbirea caracterului naţional al tuturor nea
murilor din Ungaria şi Transilvania, străine de gîn-
direa şi limba ungurească. 

Ne persecută limba, începînd din şcoalele elemen
tare, ne atacă biserica cu tot felul de apucături me
schine, zbiară în parlament înpotriva drepturilor noastre 
cetăţeneşti, pe care nu vreau să ni-le recunoască şi 
caută să între în mod mişelesc şi în cel mai curat 
sanctuar naţional al nostru, care pînă acum a fost 
scutit de orice influinţă străină, în acela al datinilor 
noastre strămoşeşti. 

E firesc lucru, să începem lupta şi împotriva ace
stui fel de prigonire a fiinţei noastre etnice. 

Căci dacă — privită această temă la suprafaţă — 
ni-se pare, că nu există nici un pericol — în fond 
este tot atît de odioasă, ca şi ori ce lege contrară in
tereselor noastre de obşte — deoarece tinde la demo
ralizarea publicului nostru romînesc. 

Ce e drept, că jocurile de ciardaş şi asistentele din 
partea intelectualilor noştri, sînt numai cazuri izolate, 
dar nu e mai puţin adevărat, că avînduse în vedere 
influinţă ce-o ezercită cărturarii noştri asupra popo
rului, mania ciardaşului poate deveni odată o boală 
generală. 

Moralul individual poate fi demulteori privit, ca 
un moral al întregei obşti, de aceea infecţia pornită 
dela un individ poate cangrena întreagă societatea. 

In faţa noastră faptele de natură de a ne compro
mite idealul măreţ pentru care luptăm, sînt discva-
lificabile şi ele întîmpină totdeanna desaprobarea 
noastră şi dispreţul public. 

Acte de curtoazie faţă de societatea judeo-maghiară 
nu vom permite, cîtă vreme ele sunt un pericol pen
tru noi şi acei care se folosesc de ele, pentru a-şi 
măguli orgoliul lor personal nu sînt decît nişte tră
dători, întocmai ca şi acele cozi de topor, care s'au 
pus în serviciul maghiarizării pe terenul politic sau 
cultural. 

Societatea iudeo-ungurească trebuie tratată cu ace-
leaş arme, care ni-le opune ea nouă: îngîmfare şi 
şovinism. 

Vom fi romîni buni, numai atît cîtă vreme vom 
simţi romîneşte. Şi unul, care joacă ciardaş, numai 
romîneşte nu simte. 

— Cont r ibu ţ iun i noui pen t ru Reu
n i u n e a femeilor r o m â n e din Arad. 
La d-na Letiţia Oncu vice-preşedinta Reu
niunei femeilor române din Arad au mai 
sosit din taxe şi colecte, următoarele con
tribuţii : 
D-na Sofia Beleş, Arad Cor. 100 — 

taxa de membră fundatoare. 
D n a Octavia Turic » 40.— 

membră pe viaţă. 
» Economul « Cluj contribuţie > 25 — 
D-na Principesa Marta Bibescu (100 lei) 94.32 
D-na Ollanescu Cor. 100.— 
Colecta doamnei Mariliana Bocu » 706. — 

— S t a r e a Iul B J ö r n s o n . Starea bătrânului 
poet şi luptător e din ce în ce mai rea. Zilele 
trecute i-s'a telegrafiat că piesa lui cea mai nouă 
>Când viţa înfloreşte* a avut un mare succes 
pe scena teatrului din Iuttlando. El a răspuns, 
tot telegrafic: 

„Vă mulţumesc pentru bucuria pe care mi-aţi 
procurat-o, dar sânt foarte bolnave, 

Medicii au cerut ca să nu se mai înmîneze 
bolnavului nici un fel de telegrame şi comuni
cări, pentru că-1 obosesc prea mult. 

Fiul său şi-a întrerupt ori ce activitate şi ve-
ghiază la capătîiul său. Sânt, totuşi, speranţe că o 

nenorocire nu este apropiată şi că marele polet 
va mai putea lucra. 

Aceasta i-o şi doresc din suflet toţi oamenii 
de bine. 

— Funerar i i le p ro topopu lu i Ioan 
Pinc iu . Din Ciacova ni-se telefonează: 
Sicriul cu osemintele regretatului nostru 
protopop Ioan Pinciu a sosit aici azi di
mineaţă la orele 7 şi jumătate. La gară si
criul a fost deschis de oamenii autorităţii; 
cari au constatat identitatea personală. El 
a fost apoi binecuvântat şi stropit cu apă 
sfinţită de preoţi, cari au ieşit la gară îm
brăcaţi în odăjdii mortuare. Osemintele de
functului au fost transportate de aici la bi
serică, unde la orele 10 s'au celebrat fune
rariile în prezenţa unui public neobişnuit 
de numeros. A pontificat ceremonialul P. 
C. Sa părintele Dr. Traian Bădescu, asistat 
de protopopii Ghidiu, din Caransebeş, Oprea 
din Vârşeţ şi Pepa din Buziaş. Au venit să 
însoţească în ultimul său drum pe şeful lor 
toţi preoţii din tract şi toţi învăţătorii. Sa
tele din împrejurime s'au reprezintat prin 
deputaţiuni de ţărani, dovadă despre popu
laritatea întinsă de care se bucura în viaţă 
acest slujitor de seamă al bisericii. Din Ti
mişoara au venit dd. E. Ungureanu, Dr. 
Cosma şi Cărăbaş. Panegiricul 1-a rostit P. 
C. Sa archimandritul Bădescu, iar la groapă, 
în numele învăţătorilor din tract, învăţătorul 
Procopiu Simian. Oratorii au relevat de-o 
potrivă că fericitul Pinciu a fost un distins 
dascăl, un român de model şi mai presus 
— un preot la culmea chemării. 

Odihnească în pace! 
* 

Despre moartea regretatului protopop mai pri
mim ulterior dela corespondentul nostru din 
Viena, următoarele: 

Defunctul, care suferea de o boală grea se afla 
in ssnatoriul Diaconeselor din Viena. Toate si
linţele de a l vindeca fură de prisos şi Duminecă 
după amiazi îşi dădu sufletul. 

Preotul Dr. Cioban, preotul român greco-or. 
aşeză corpul defunctului în sicriu, îndeplinind 
toate ceremoniile rituale. Apoi corpul a fost tri
mis la Ciacova spre a fi îngropat acolo, după 
cererea credincioşilor. 

— C o m i t e t u l c e n t r a l a l Llgel cu l t u r a l e , 
roagă să ise comunice — Bucureşti, calea Vic
toriei 13 — taate cazurile în cari se calcă legile 
ungare în contra vre-unui român, din motiv de 
naţionalitate. 

— P o r t r e t u l m i t r o p o l i t u l u i A n d r e i B a r o n 
d e Ş a g u n a să nu lipsească din nici o casă ro
mânească. Mărimea 17X26 cm. Preţul 6 fileri, 5 
fileri porto poştal. Se află de vânzare la librăria 
>Tribunei< în Arad, strada Deák Ferencz nr. 20. 

— Dr. Lascu b o l n a v . Cetim în ziarele din 
Bucureşti: d. dr. Lascu, cunoscutul luptător ro
mân de peste munţi, care a sosit în Bucureşti 
de câteva zile se află greu bolnav la otelul 
Union. 

D-sa a fost internat ieri la spitalul Colţea. 

— Român i înainta ţ i în a rma ta co
m u n ă . Au fost înaintaţi în armata comună 
pe ziua de 1 Noemvrie la rangul de co
lonel: Alexandru Rusu, Reg. de inf. 50. 

Maior: Anton Micula, Reg. de inf. 48. 
Oedeon Crişan, Reg. de inf. 57. losif Legat, 
învăţător şcoala reală. 

Căpitan : Dumitru Cosuţa, reg. de inf. 
47. Nicolau Bertaion, reg. de inf. 65. Pom-
peiu Bârsan, reg. de inf. 2. Constantin 

Straje, reg. de inf. 83. Aurel Lazar, reg. 
de inf. 21. Servius Vidrighiu, reg. de inf 
5. Teodor lacoban, reg. de inf. 51, Nicolae 
Pop, Virgil Piso, cursul geografic în Viena. 

Locotenenţi: Ioan Hidu, reg. de inf. 65. 
losif Cavaler de Iakobich reg. de inf. 2. 
(Şcoala de războiu Viena). Augustin Simo-
nici, reg. de inf. 43. Cimpoca Nicolae, de 
Serova, reg. de inf. 65. Traian Smeu, reg. 
de inf. 43. Ilie Cena, reg. de artilerie 19. 
Pompei Andrea, reg. de inf. 39. Simon 
Lotes, reg. de inf. 61. George Munteanu, reg. 
de inf. 76. Ovidiu haşcu, 61. Irimie Ham-
zea, reg. de inf. 43. Teodor Serb, reg. de 
inf. 33. Coriolan Bardosy, reg' de art. 34. 

Sub Locotenenţi : Ştefan Crişan, reg. de 
inf. 37. Traian Muţiu, reg. de inf. 31. Titu 
Oblariu, reg. de inf. 85. Nicolae Spătăria, 
reg. de inf. 5. losif Caba, reg. de inf. 39. 
Simeon ilieşiu, reg. de inf. 62. Alexandru 
Drăgaiu, reg. de inf. 33. Marius Pcpescu, 
reg. de artilerie 36. Ceorge Bardanu, reg. 
de art. 35. 

Cópitan-auditor (judecător militar): Dr. 
Dr. Vaier Neamţiu. 

Medic-colonel: Mihaiu Martinovici. 
Medic Maior : Dr. Alexandru Roşia, Dr. 

Mihaiu Pap. 
Medic Căpitan : Dr Victor Mohilă şi Dr. 

Eugen Rusu. 
— >CiardaşuU în Sibiiu. Din Si

biiu primim o ştire care mărturisim că ne 
face impresia cea mai penibilă şi ne iasă 
aproape sentimentul unui dezastru, atât e 
de gravă. 

In acelaş oraş unde nu de mult s'au ţinut, 
cele mai înălţătoare serbări ale românilor, în me
moria marelui archiepiscop şi unde înainte cu 
câteva zile o ceată de l inei, buni români, au 
ştiut da o lecţie nimerită lui Kossufh Igná:z din 
Arad, făcându-i o serenadă splendidă de fluieră
turi şi strigăte ; acolo tinerimea pedagogică a se
minarului »AnJreian«, asudă învăţând cu mare 
însufleţire jocul naţional >c?.árdás«, In lecţiile de 
dans. Şi 1 joacă bine şi cu grija, căci le va fi de 
folos î i viitor, la instruarea în sentimente pa
triotice a bieţilor copilaşi. 

Sărmani copii, sărmani români, pe mâns cui 
va fi cea mai mare responsabilitate ! Dd ce sen
timente voi fi conduşi aceşti tineri, care de-aeum 
îşi uită de neamul lor, de sărmana opincă din 
c«re au eşit. Să ne mai mirăm, că românii dela 
gimnaziile ungureşti sânt siliţi a cânta »Kossuth 
nota*, când tinerimea dela şcoalele noastre joacă 
de bună voe csárdás; nu avem pentru ce. 

Inima mi-s'a umplut de scârbă, când am vă
zut toate acestea şi dacă nu am putut impedeca 
pe aceşti uitaţi de sine, îmi socot de datorie a 
arăta cel puţin pe această cale sentimentele de 
cari sunt conduşi viitorii dascăli. 

Dorim din inimă o desminţire, dar mai 
adevărată decât ale »Telegrafului«. 

— Rect i f icare Autorul Sonetului publicat în 
numărul nostru din urmă se chiamă Constantin 
Oiulescu şi nu Oivulescu, precum din greşală 
s'a tipărit. 

— Sf in ţ i rea b i se r ice i d i n Toc . Părintele 
Vasile Neiculescu din Toc aduce la cunoştinţă, 
că sfinţirea bisericii de acolo va avea ioc Dumi
necă la 31 Octomvrie prin P. S. Sa episcopul 
Ioan I. Papp. La acest act publicul este invitat cu 
onoare. 

— Alege re d e î n v ă ţ ă t o r . Ni-se scrie: Fiind 
în 26 1. c. alegerea de al 3-lea învăţător la şcoala 
gr.-cat. din Vad (Făgăraş) a fost ales la acest 
post dl Nicolae Boeriu înv. dirigent la şcoala 
comunală din Copăcel. 

— In j u r u l c s á r d á s u lu i d in Bârzava . Pă
rintele Maci din Căpruţa ne trimite In afacerea 
csárdásului următoarea declaraţie Iscălită de in-

Ducă târguiţi din Articolele Anunţate în жілгиі nostru, vă rugăm ел 1л comandă 
— s â Amintiţi unde Aţi cetit Aceste Anunţuri. = 

vem 
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văţători şi un preot căreia! facem loc, având şi 
de data asta observaţiile noastre, 

lată declaraţia în chestie: 
Subscrişii prin aceasta declarăm că părintele Dimi-

trie Maci în petrecerea aranjată în Bîrzava, n'a co
mandat *csárdás»-ul nici nu l'a m văzutjjucîndu-1. 
(Urmează iscăliturile). 

Odată cu aceasla declaraţie părintele Maci 
adresează şi o scrisoare, ca replică la acuza preo 
tului Vişciu. Pentru a pune capăt unor discuţii 
inutile ţinem, să trecem peste observaţiile ce le 
conţine, cu atât mai mult cu cât in aceasta afa
cere destul de neplăcută n e a m făcut datoria, 
anunţând numele autorului acuzei. — Restul e 
o chestie personală şi nu mai interesează publi
cul. Tot ce ne pare o adevărată greşeală este 
că ţinuta părintelui Maci a fost lăudată în coloa
nele unui ziar unguresc, lucru pe care până 
acuma 1 practicau numai Siegeştii şi cei de tagma 
lor. 

lubi leul unu i no ta r comuna l . Azi 
s'a serbat, în cadrele unor festivităţi fru
moase, jubileul de 30 de ani de serviciu a 
dlui notar Gheorghe Savits din Lipova. 
La serbări ?u luat parte toţi colegii din cerc, 
felicitândul, în frunte cu fibirăul Barothy, 
viu pe jubilaDt. Din partea comunei 1-a fe
licitat primarul din şedhţa solemnă a con-
siului comunal. 

Ne asociem şi noi la cei ce serbătoresc 
pe acest vrednic bărbat al muncii şi al da
torii, care a ştiut în greaua sa poziţie a câ
ştiga stima şi încrederea superiorilor săi 
şi în acelaş timp a păstra intactă şi reputaţia 
sa românească. 

— Oaspeţii turci în Ungaria şi Austria. 
Un grup de oaspeţi juni turci a plecat să vizi
teze mai multe ţări ale apusului. In drumul lor 
s'au oprit şi in Ungaria unde au vizitat Buda
pesta, apoi ferme-model şi hergheliile din Mező
hegyes, Timişoara, şi Presburgul iar ieri au so
sit şi la Viena. Ungurii au cău'.at să se arate cât 
mai amibili şi au paradat ca de obicei cu senti
mentele lor filo turceşti. Au arătat cu mândrie 
progrese 1г civilizaţiei lor de faţadă cu gestul 
omului care se laudă cu bogăţiile sale. Nu turcii 
ar trebui să înveţe deli unguri, ci ungurii delà 
tarei, c u n se începe ,'adevărata muncă de pro
gres şi civilizaţie, creind întâi nu formele min
cinoase, c> fondul ei : lbertatea adevărată pentru 
toate popoarele. 

— Ţipete patr iot ice. Un ziar d n Pola 
aduce ştirea că o cucoană ce trecea pe 
strada principală a oraşului cu o eşarpă — 
treicolor unguresc — la gât, a fost oprită 
de un gardist şi fiindcă nu voia să o de
părteze, a fost dusă la secţie, unde i-s'a 
dresat un proces verbal, puindu-i-se în ve
dere pericolele şi pedeapsa ce-şi atrage asu-
pra-şi dedându-se la astfel de manifestaţii. 
Comisarul poliţiei a şi confiscat eşarpa trei-
coloră. Iar acum ziarele ungureşti s'au pus 
toate pe văicăre'i — pentru » ilegalitatea* 
comisă de autorităţile austriace. 

Când însă sătenii noştri vin la oraş în
cinşi în bete treicolore, ori numai cu de
sagii — în care colorile naţionale nici nu 
sunt aşezate în ordine — şi slugile lor 
plătite îi târăsc pela secţii, unde pe lângă 
că li-se dictează pedepse băneşti şi sânt 
maltrataţi, li-se mai confiscă şi lucruşoarele 
lăsându-i cu târguielile în drum : Asta pe 
ungureşte înseamnă că nu-i ilegalitate. 
De câte ori n'am înregistrat cazuri când 
geandarmii unguri au pătruns cu forţa 
în dughenele neguţătorilor români şi au 
confiscat panglicele trei-colore şi ţesăturile 
româneşti. Acum când li-se plăteşte cu a-
ceeaşi măsură toţi schreibmoritzi ţipă, dând 
alarma că ţara e în flăcări. 

— Decora t . Corespodentul nostru din Viena 
ne scrie că P. C. S. archimandritul mitrofor Qhi-
deon G. Balmoş, proistos Ia sf. mănăstire Suceava 
<din Bucovina a fost primit în audienţă la M. S. 

împăratul, care i-a conferit ordinul Franz Joseph 
în gradul de cavaler. 

— R e g e l e a i e ru lu l e aviatorul Latnam care 
a făcut un sbor senzaţional în Anglia. Latham 
îndrăzneţul francez a sburat cu o iuţeală de 8 
km. pe oră pe vremea unui uragan care avea o 
iuţeală de 65 de km. pe oră. In direcţia vîntului 
el a atins iuţeala maximală până acuma de 45 
de km. pe oră. Publicul i-a făcut ovaţiuni extra
ordinare mai ales pentru anglo-saxon. Ziarul 
»Daily-Mailc i-a dăruit un premiu de onoare de 
10.000 de cor. 

— Ia răş i K o v á c s Klot i ld . Eroina procesu 
lui de scandal al episcopului Párvy începe iarăşi 
aşi face loc în coloanele de senzaţii ale gazetelor. 
Intr'adevăr episcopul Zipsuluî Párvy Sándor — 
faimosul persecutor al părintelui HHnka — voieşte 
să se spele cu orice prêt d e păcatele trecutului 
şi si'şi arate in Roma » nevinovăţia «. 

In scopul acesta urmăreşte în tot felul să 
smulgă fostei sale econoame, o declaraţie, care 
să 1 pună la adăpostul ort căror disgraţii din 
partea forurilor mai înalte. 

Klotilda însă — conştie de adevărul mărturi
sirilor sale în afacerea cu Sarolta Hegedűi, că
reia Párvy — se zice — că i ar fi ridicat — mă 
rog — fără propuneri îndrăzneţe, i-ar fi ridicat 
numai un medalion de jos — păstrează tăcerea 
peştelui. 

Econoama se află de prezent în sp talul închi
sorii din Pesta,>ffiind bolnavă şi e zilnic cercetată 
de... preot», c a r ' caută să i stoarcă o mărturisire 
In senzul amintit. 

Popii, pe care Klothilde altădată i juca pe de
gete se retrag şi de data asta cu buzele umfate 
şi Párvy va rămânea şi de azi înainte, ceiace a 
fost şt până acum un vieux marcheur. 

Pentru a-şi face fiecare individ în prezent o viată 
mai plăcută, iar în viitor bătrîneţe senine are marea 
datorie de a-şi păstra sănătatea; iar corpul sănătos — 
afară de condiţiunile higienice pe care le observă ori 
şi ce om cu o cultură oare care, — numai prin gim
nastică se poate menţine. 

Prin gimnastică se întăreşte corpul şi voinţa, se age-
reşte mintea, se măreşte dragostea de muncă şi în 
general se întăreşte în fiecare mîndria de a se numi 
« r o m î n » . 

Ideea de a înfiinţa un club de gimnastică romînesc, 
trebuia să preocupe încă de mult tinerimea romînă 
din Arad, care e destul de număroasă, pentru ca Iu-
crînd solidar să fi putut ajunge la rezultate frumoase. 
Şi acum venită această idee încă nu e tîrzie. Putem 
zice chiar că ea s'a ivit tocmai în timpul cînd e mai 
necesară realizarea ei. 

Această idee odată întrupată, numai cinste şi laudă 
poate face propagatorilor ei. 

Prea am dormitat mult, să fim veseli însă că ora 
deşteptărei a sosit! Să ne sculăm tineri romîni şi zi-
cînd un «Doamne ajută»! să ne apucăm de muncă 
dreaptă !... să ne întărim corpul, voinţa şi să ne smul
gem din trîndăvia de pînă acum, care nu să potri
veşte nici cu vîrsta noastră, nici mai ales cu mediul 
în care trăim. 

Să nu uităm însă faptul, că nu ne putem face pla
nuri şi aspiraţiuni prea mari. Nu vom putea croi taxe 
prea grele pentru membri, şi nici fală mare, ca să nu 
fie zis într'un ceas rău «vorbă m u l t ă şi t r e a b ă 
pu ţ ină» . Durere, dar trebuie să recunosc, că noi 
romînii am făcut multe începuturi mari — cu rezul
tatul nulă. — Nu omitem cazuri, ci numai ţin a pro
pune, că atît aspiraţiunile cît şi începutul să fie mo
deste, iar deviza clubului fie. «Fă cît poţi şi las s'alerge 
cei ce sar viaţa în hop». 

Muncă şi numai muncă sîrguincioasă să fie idealul 
fiecăruia — al cărui rezultat să nu se caute în lau
dele sau batjocurile altora, nu ; ci în îndeplinirea con
ştiinţei de datorinţă!... Peneşiu. 

— î n t â i a f e m e e a v i a t o a r e în F r a n ţ a . Se 
anunţă din Par is : . Luni s'a înălţat în aer întâia 
femeie cu un succes strălucit. Dânsa se numeşte 
baroneasa Delà Roche. Distanţa ce a străbătut o 
e de 60 de kilometri, câmpul de esperienţă delà 
Melun l a înconjurat de trei ori. Toată Franţa o 
aplaudă pentru splendida ei reuşită de aviaţiune. 

— Jertfele alcoolului în Rusia. Deputatul Ce-
l i c e v în Duma rusească a strîns date despre urmă
rile beţiei în Rusia. Iată rezultatele: Au murit de 
d e l i r i u m t r e m e n s (boală răsărită în urma beţiei) 
în anul trecut 6895 de persoane; sau înecat în beţie 
9165 de persoane; au murit de nebunie în urme be
ţiei 3277; s'au ucis 8758 de persoane în beţie; în 
alte chipuri s'au nenorocit 2898 de persoane; s'au 
spînzurat 834, au ars 1530, s'au otrăvit 375, şi-au tă
iat gîtul 674. 

Au mai murit de aplopexie în urma băuturii fără 
cumpăt 1251 de persoane. S'au prăpădit cu totul 
35,685 de p e r s o a n e din pricina alcoolului în anul 
1908, fără a mai pune la socoteală multele boale cari 
s'au contractut tot prin beţie. 

X ACHILLES. Dacă vă asudă p cioa e'e cum
păraţi o sticlă de »Achiles»l, care opreşte orice 
asudare şi depărtează mirosul greu de picioare, 
întrebuinţarea este simpla, modul de întrebuinţare 
se aclude Ia fiecare comandă Se poate căpăta, 
delà preparatorul: Dobay Kálmán, droguist în 
Blchişciaba (Békéscsaba). Magazin principal în 
Arad: Drogueria iui Nestor Hanzu; în Buda
pesta: Farmacia Iui Törők József Király u. 12 şi 
Andrássy-út 26. Preţul i cor. 

— Cei mal b u n Ioc de târguieli de parfu-
mării, săpunuri, perii de dinţi, prafuri de dinţi 
ape de gură, prafuri pentru dame, Cremă de 
obraji, cosmeticuri, sponghii şi instrumente de 
gumă. Totfelul de instrumente medicale şi pentru 
moaşe, Ia farmacia lui Bürger Frigyes cu firma : 
»la un com« în Kolozsvár. 

Sport. 
Club de gimnastică românesc în Arad. 

In general toată tinerimea romînească din Arad — 
înţeleg pe funcţionarii din toate ramurile — sînt le
gaţi toată ziulica de localul biroului, într'un aer de 
cele mai multe ori închis şi încărcat de fumul ţigă
rilor. După orele de lucru toţi acei tineri, cari ş'au pe
trecut cea mai mare parte din zi în birou, se duc 
pentru distracţie la teatru sau cafenea, localuri unde 
găse3c de regulă un aer şi mai infect ca în birou. Cu 
chipul acesta de vieţuire, omul nu numai că nu-şi con
servă viaţa; ba chiar şi-o prădează. 

Corpul omenesc ca ori care organism viu, ţinut în 
condiţiuni aşa de nefavorabile se roade, se consumă 
asemenea ferului ţinut la umezeală. 

Delà judecătorii. 
Advocat ares ta t . Am dat şi noi, după 

gazetele ungureşti ştirea că advocatul ro
mân din Oradea-mare Dr. Gheorghe Roc-
sin, a fost zilele trecute deţinut, pentrucă 
afirmativ ar fi încercat, prin un funcţionar 
al parchetului, să-1 facă pe deţinutul Cornel 
Porumb care se află în temniţa din Oradea-
mare, să-şi revoce mărturisirile aprobate în 
chestia furtului de poliţe delà tribunal, cu 
care es te acuzat Roxin. Ziarele din Oradea-
mare publică acum o convorbire a apără
torului lui Roxin, advocatul Fráter Pál, din 
din care pare a raieşi nu numai nevinovăţia 
lui Roxin ci şi un scandal judiciar. Iată ce 
zice Frater : 

Dr. Frater spune că şeful parchetului a dat 
unui păzitor de temniţă misiunea de agent-pro-
vocator, ceeace a şi recunoscut păzitorul înaintea 
judelui de instrucţie. Misiunea păzitorului a fost 
să înduplece pe Ioan Roxin, fost interpret Ia 
tribunal, ca acesta să intervie din încredinţarea 
şi în interesul lui Dr. Gheorghe Roxin, la Cor
nel Porumb co-acuzat şi martor principal, să-şi 
retragă mărturisirea agravantă pentru Roxin. 

Porumb prin mijlocirea funcţionarului Horváth 
József a cerut 12,000 de coroane delà Dr. Roxin, 
în schimbul cărora este dispus să-şi revoce 
mărturisirea şi să-i dea Iui Horvá h 2000 de cor. 
I-a mai trimis vorbă Iui Roxin să şi ia de apă
rător pe Dr. Halász Lajos, pentrucă acesta prin 
influenţa sa, va pntea să facă ca Porumb să fie 
declarat nebun. 

Şi în cazul acesta va revoca totul, dar şi dealtfel 
mărturisirea sa nu va mai avea preL Porumb i-a 
spus Iui Horváth, că Roxin este cu desăvârşire 
nevinovat în afacere, pe dânsul numai familia 
ui Porumb. 1-a amestecat, din interes bănesc, în 
ncurcătură. Şi-a înjurat apoi cu furie fraţi! şi pe 
ată-său. A recunoscut că dânsul a falsificat cam-

biul, dar pe Dr. Roxin a trebuit să-1 amestece, 
pentrucă să plătească el cele 12000 cor. I-a mai 
ipus Porumb lui Roxin, că are trei martori, cari 
1 pot reabilita cu desăvârşire pe Roxin. 

Horváth József s'a înfăţişat ca martor Ia ju
dele de instrucţie, care a cerut avizul parchetu-
ui. Parchetul însă a renunţat la ascultarea lui 

şi s'a mulţumit a scoate delà Cornel Porumb, 
-ialász József şi martorii lor, pe cale disciplinară 

mărturisiri şi in baza acestora şi-a înaintat acuza 
modificată. 
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Declaraţia sfârşeşte astfel: 
Ocolirea procédure! judecătoreşti dovedeşte că 

parchetul s'a temut de dovedirea nevinovăţiei lui 
Цохіп, iar formularea acuzei, într'un mod pe care 
n u l justifică faptele, este un act atât de condam
nabil din partea parchetului, cum n'am mai în
tâlnit in practica mea de advocat. Şi că aceasta 
propunere (de arestare) a fost cuprinsă în actul 
de acuză, şi judecătorul de instrucţie s'a pretat 
şă i dea curs, aceasta constituie un moment in 
afacere, care provoacă deopotrivă mânia inimei 
şi osânda minţii. De atitudinea aceasta a parche
tului se leagă ruina morală a unui om... A face 
fn chipul acesta uz de puterea justiţiară o cred 
de ceva foarte primejdios şi înspăimântător şi 
Iau răspunderea pentru aceasta părere a mea. 

E e o n o m i e . 

Amintirea lui Şaguna 
în cercul Uniunei absolvenţilor şcoalelor comerciale 

din Bucureşti. 

Bucureşti, 25 Octomvrie. 

In seara de Vineri, 9/22 c. Uniunea Absolven
ţilor şcoalelor comerciale din ţară şi străinătate 
din Bucureşti, a ţinut şedinţă, In care d. Traian 
Ţăranu, licenţiat In ştiinţele corn. din Anvers, 
înainte de a-şi Începe disertaţia sa despre : » Ab
solvenţii şcoalelor comerciale şi intrarea lor in 
comerţ*, a ţinut de datorie să rostească o cu
vântare despre serbătorirea centenarului Andrei 
Baron de Şaguna. 

>Dela răsărit la apus, delà meazăzi la mează-
noapte — a început d. Ţăran — toată românimea 
a sărbătorit zilele acestea pe un om, om apo
stol, pe marele mitropolit Andrei Baron de Şa
guna. 

Continuând spune, că dânsul nu se va ocupa 
de Şaguna ca om politic, bisericesc, naţional, ci 
numai ca propovăduitor al industriei şl comer
ţului român. - " , 

» Şaguna, născut din părinţi negustori, având 
un unchi tot negustor, la care şi-a câştigat ere 
şterea, el a moştenit toate însuşirile unui adevă
rat negustor, pe care şi :le-a întărit în casa de 
Comerţ a unchiului său. După potolirea răscoalei 
delà 48 el a început să facă o mulţime de fon
duri pentru ajutorarea ucenicilor români, pentru 
ca să poată ajunge mai uşor meseriaşi şi indu
striaşi români, de cari, el cel dintâi a recunoscut, 
cu spiritul său uriaş, că poporul român pentru 
ca să nu piară, are trebuinţă, căci numai cu o 
pătură de jos şi una de sus, fără nici o legă
tură firească între ele nu poate trăi un popor. 

»Tot din acest motiv a întemeiat şi şcoala co
mercială românească din Braşov, centru comer
cial de frunte pe vremea aceea, la marginea Ar
dealului spre România, prima şcoală comercială 
românească Ia românii de pretutindeni. El cu 
firea lui prevăzătoare a înţeles repede marele fo
los al unei astfel de şcoli, intr'un centru atât de 
comercial. Mulţămită lui, băncile româneşti trans
carpatine sânt populate cu directori, contabili, 
funcţionari absolvenţi ai şcoalei comerciale din 
Braşov. Dar tot şcoala aceasta a dat şi primii 
contabili români, absolvenţi comerciali şi pentru 
România, căci la inceput cei mai mulţi negăsind 
serviciu Ia ei acasă, treceau graniţa, fiind pe acele 
vremuri plătiţi cu galbeni. Astfel el a promovat 
formarea unei pături de negustori români culţi, 
de care se simţia atunci şi se mai simte şi astăzi, 
atât în ţară cât şi dincolo, mare trebuinţă*. 

Ca încheiere spune, să-1 avem totdeauna ca 
un ideal de voinţă, de muncă, şi de iubirea de 
aproapelui. 

In urma acestei frumoase cuvântări, comitetul 
Uniunii ia hotărîrea să se trimită o adresă de par
ticipare la comemorarea din Sibiiu. 

* 

Societatea de lectură a elevilor 
şcoalei comerc ia le sup. gr . or . r o m â n e 
din Braşov s'a constituit în modul ur
mător: 

Prof. I. Pricu, preşedinte. D. Pantoleon 
cl. III vice-preşedinte. I. Ţiţeiu cl. III secre
tar. I. Steflea cl. III casar. I. Crişovan cl. II. 

vice-secretar. N. Stănilă cl. II bibliotecar. 
Al. Manole cl. II controlor. S. Vasii cl. I 
vice-bibliotecar şi O. Stoian cl. I econom. 

In comisia literară: din cl. III L Herşcu, 
N. Tâmpănariu şi V. Vlad, din cl. II D. 
Anton şi N. Opriş din cl. I N. Dinu. 

* 
F o a m e t e a în B ihor . Urmările recoltei slabe 

din anul acesta abia acum se simţesc de locui
torii satelor din munţii Bihorului. Administrato
rii plăşilor Vaşcău şi Beiuş au raportat prefec-
turei că locuitorii mai multor sate din cauza 
lipsei de hrană sunt ameninţaţi de foamete şi 
cer ajutorul statului pentru comunele Săiişte, 
Lunca-sprie şi Holod. Aceiaşi soartă ii aşteaptă 
şi pe locuitării din Băiţa, cari din cauza că ex-
ploataţia minelor nu mai rentează, au rămas 
fără câştig şi fără hrană. Locuitorii Băiţei au 
cerut stalului In repeţite rânduri înfiinţarea unei 
fabrici pe teritoriul neroditor al acestei comune, 
ca să li se dea astfel posibilitatea unui câştig cât 
de minimal. 

« 
L u c r ă r i l e c o m i s i u n e i p e n t r u c o n s t r u i r e a 

u n u i p o d p e s t e D u n ă r e . Comisiunea româno-
bulgară, însărcinată de cele două guverne să stu
dieze proiectul pentru construirea unui pod peste 
Dunăre, s'a Întrunit ieri pentru întâia dată. 

Şedinţa a avut loc la ministerul afacerilor străine, 
supt prezidenţia dlui I. I. C. Brătianu, care a făcut 
prezentările delegaţilor. D-sa a deschis apoi şe
dinţa printr'o cuvântare scurtă in care a urat co
misiunei să împlinească o operă de progrese şi 
de mai mare înfrăţire a celor două popoare amice. 

După cuvântarea dlui I. Brătianu, comisiunea 
şi a ales ca preşedinte al lucrărilor pe d. general 
Oăiniceanu, şeful statului major al armatei ro
mâne şi imediat apoi s'a început analiza generală 
a proiectului din punct de vedere technic. 

S'a discutat chestiunea vizitărei malurilor în 
punctele — bine înţeles — alese de mai înainte 
de fiecare delegaţiuni şi s'a hotărit ca aceste vi 
zite să se facă înainte de analiza amănunţită a 
proiectului. 

P i a ţ a g r â n e l o r d in Arad . 
26 Octomvrie 1909. 

S'a vândut azi : 
grâu 40Э mm. . . ! 4-20—14.40 
orz mm. 
ovăs mm 
iecară mm. 
cucuruz 50) mm 

6-80-6-90 
7.10 -7-S0 
9-10 -9-20 
5-20-5-40 

Preţurile sunt socotite in coroane şi după 50 k g . 

B u r s a d e măr fur i şi efecte d in B u d a p e s t a . 
Budapesta, 26 Octomvrie 1909. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul, 
Grîu nou 

De Tisa 28 K. 95—30 K. — fii 
Din comitatul Albei 28 » 80—29 » 80 » 
De Pesta 28 » 90—29 » 90 » 
Bănăţănesc 28 « 95—29 » 90 « 
De Bacica 28 » 60—29 » 80 « 
Secară de calitatea I. 19 » 75—20 » 05 » 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 55—19 » 65 « 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 14 » 75—14 » 95 • 
Ovăs de calitatea I. 15 » 70—16 » — * 
Ovăs de calitatea a II. 15 » 40—15 > 60 « 
Cucuruz " 14 » 80—15 » — « 

BIBLIOGRAFII. 
La L i b r ă r i a >Tribunei* se află de vânzare 

următoarele piese teatrale: 
O căsnicie, comedie în 3 acte . . Preţul 3 50 
Apus de soare, dramă în 4 acte . » 2'— 
Vasile Lupu, dramă istorkă in 3 acte > 2-— 
Făclia subt obroc, tragedie . . . . » 150 
Bogdan Dragoş, dramă istorică inedită » 1 — 
Cancer la inimă, piesă în 3 acte . . » 1.— 
Nicolae Vulpea, piesă poporală în 4 acte-» —70 
Steaua mea, piesă şcolară > — 60 
Slugă la doi stăpâni, comedie In 2 acte » —*60 
Mama vacilor, comedie poporală în 3 tabl. » —50 
Curcanii, comedie patriotică într'un act » — "50 
Mireasa, dramă în 5 tablouri . . . » —'50 
Lângă pământ, dramă In 3 tablouri . » —'50 
Noroc de soldat, comedie In 5 acte . » —"40 
Babilonia românească, farsă filologică 

intr'un act . . . . , . . . . » —40 

Milionu, comedie într'un act, pentru 
fetiţe . 

Cântecul cocoşului, comedie într'un act 
Şapte şi nici o ispravă, comedie intr'un 

act, pentru fetiţe . . . . , . . 
Curiozitate femeiască, comedie într'un act 
Lăsata sacului, comedie într'un act 

pentru fetiţe 
Câinele şi pisica, comedie Intr'un act. 
O repetiţie moldovenească, sau 
Noi-ţi iar noi,farsă într'un act . . 
Artistele, comedie Intr'un act . . . 
Teatru vol. I, III, IV, şl V de V. Alexandri à l-5ft 

» » I de Caragiale . . . . 2 — 
Zorile, dramă istorică în 2 acte şi în versuri 1-— 

—•40 
—•4a 

— 40 
- . 4 0 

—•40 
—•40 

— 35 
— 30 

ul s innea Scott 
vindecă orice boale de piele,, 

umflături şi răni învechite pro

venite din anemie . 

, Emolsianea Scoli 1 ' 
este compusă din materiile cele mai carate,, 

cari o fac foarte plăculă şi gustoasă, prin 

ce aceas'.a este foarte cântată şi renumită. 

Pre ţu l u n u i f lacon or iginal 2 cor. Ю fii. 

Se capătă delà toate farmaciile. 5 

Poşta Redacţiei. 
O. D., Brad. Societatea n'are încă o localitate pro

prie. Adresaţi-vă dlui llarie Chendi (la Academie) care 
este membru în comitet. 

Fosta administraţia!. 
Oeorge Milian, Şinca V. Mai ai de plătit 8 cor. 

abonament pe 31/X 1909. 
Nicolae Crişmariu, Şomoşceş. Ara primit 6 cor. 

abonament până la finea anului 1909. 
Nicoară Suciu, Barateaz. Am primit 12 cor. abo

nament până la finea anului 1909. 

Redactor responsabil Iul iu G i u r g i u . 
*Tribunac institut tipografic, Nicb in şl c o c s . 

L 

Telefoa 

247. 

DUMITRU MUREŞIAN, 
institut Cromo-Litografie. 
— TIMIŞIOARA, — 

Temesvár, Balázs-tér. 
(sub banca »Timisiana«). 

Primeşte toate lucră
rile apa'ţinătoare a-
cestei branşe, precum: 
s c o m p t u r l , p l a n u r i , 
hâ r t i i d e e p i s t o a l e , 
p l aca te şl v i g n e t e , 
m a p e , nu altcum şi 
a n u n ţ u r i d e cunu 
nie, b i l e t e d e v iz i tă . 
Invi tă r i l a b a l u r i şl 
— c o n c e r t e , e t c . — 

Telefon 

247. 

Efeptuieşte multipli
carea cea mai p romt i 
a mechanc-autografe-
lor, pe lângă preţurile 
cele mai favorabile. 4 

Să sprijinim instituţiunile româ
neşti căci numai aşa vom înainta ! 
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Seminarul puridic în Cluj. 
Malom-H. 1 4 ( o d i n i o a r ă Pe'öQ-п. 18). 

Pregăteşte în mod foarte teraein :c, iute, 
ieftin şi ca garanţie pentru toate exame
nele numite „ r i gu roase" şi d e stat. 

împrumută notiţe din cari aspiranţii se 
pot pregăti асаза şi dupi un scurt curs de 
repitiţie se pot prezintă la examene. 

Informaţii prin scrisori; după dorn ţă tri
mite gratis „Tájékoztató a jogi szemi
ná r iumró l" . 

La rguroasele de probi cotidiane poate 
lua parte gratis ori-cine. 

Se caută 

Dn candidat de advocat 
a se adresa dlui 

Dr. Vasile Avramescu, 
Marfa R a d n a . 

Medic român în Karlsbid. 

D r . Enea Nicola 
K a r l s b a d , Haus Feigenbaum 
— — vis á vis de Mühlbrunn. — — 

T O T I S E M I R A 
de o pumpa de mână contra focului. 
Ecea mai nouă invenţie brevetata 

Ca primul ajutor In caz de primejdie e 
nepreţuită şi pentru aceea, că are o construcţie 
uşoară, cond ţionesză apa puţină şi o poate 
întrebuinţa ori şi cine. Apoi e nşoari circa 
2 7 2 k'grrn. Se poa te folosi şi la udatul 
grădini lor . Pre ţu l 20 cor . Spedarea se 
face no mai cu rambursa. — — — — 
Cine trimite Insă suma de 21 cor o pri
meşte franco. Se capătă la tinichigiul 

T Êk. JKL XC SMI Ж* 
L U G O J , s t r ada Nede lko nr . 17. 

A N U N Ţ U R I 
pr imeşte adminis t ra ţ ia »Tribuns« pf 
iftngă pre ţur i le cele mai modera t» . 

Kneffel Karolj és Fia 
Am o n o a r e a aduce la c i o e ş t b ţ a p. t. 

public, că mi -am muta t 

marele magazin de cărbuni, 
din palatul de pe Andrássy- tér nr. 14, pe 

Boros Béni-tér nr. 2. 
Apropiindu-se sezonul de încălzit, stăm la 

d ' spozţ iap . t. public cm cărbuni veri tabil i 
ш ori-ee ent i ta te , t r anspor ta ţ i acasă , 
şi prmeşte angajament pe întregal sezon la 
ce se primesc prenotări. 

Comafdele se pot face In persoană, pr;n 
corespondenţă s tu prin Telefon nr . 139, 
le. firma : 

Kneffel Károly és Fi 
m a r e comerc ian t de cărbuni 

Arad, Boros Béni-tér nr. 2 . 
(Casaa Kneffel). 

â l U N Ţ . 
Recomandăm proprietarilor de ?ii cu toată 

căldura t o v ă r ă ş i a agricolă românească 

M .. N H R H Ш însoţire economică comerci-
„ U У U I UI ală în Elisabetopol (Erzsébe! 
város) care vinde ail oie de viţă de vie de 
de toate speciile precum şi viţă americană 
cu şi fără rădăcină şi la dorinţă însoţirea 
dă Instrucţie gratis ori cui în toate ramurile 
viţicultorei. 

\ ? CROITORIE DOMSEASCÀ, 

\ FARKASê'sKORONDI 
CLEJ-KITEZSVAR.UTIÔ-TI. NR. 3-5. 

(Caia Státus). -

Am onoare a aduce Ia cunoştinţa 
p. t. public, că am deschis 

o croitorie modernă p. domni 
în Cluj, pe str. Unió nr. 3—5, 
pentru toate corespunzătoare preten-
ziunilor timpului prezent. — Maga
zinul nostru e asortat numai cu stofe 
veritabile din patrie, engleze, fran
ceze şi de Scott. Tendinţa princi
pală ni-e să dăm croiu bun şi exe
cuţie elegantă, cînd Vă cerem spri
jinul, totodată sperăm că pe lîngă 
preţurile moderate cu cari putem 
face ori-ce emulare, Vă rugăm să 
faceţi o comandă de probă. 

Cu stimă : 
FARKAS ás K 0 E 0 N D Ï , 

croitori pentru domni. 

ii I 

• 
I 

t 

I 

I 

• 

N e u b a u e r J á n o s 
fabricant de funii, ţesă tur i , de gri lajuri , d e site şi saltele de sâ rmă . 

D E B R E C Z B N , 

C U P R E T U R I L E C E L B MAI 

Recomandă preparatele sale de 
sârmă ca : ţesături de sârmă din 
aramă fer şi ţine are în depozit 
pentru mori fabrici şi seopuri 
agricole.Recomandă sita de ven
tilat sistem Bachlcr. Pi egăteşte 
ţesături de mână şi fabrică la în
grădit de grădini, cuiţi de galiţe, 
sită de sârmă im ramă de fer la lu
crări de pământ, nisip, petriş ş. a. 
Apărătoare de scântei Ia lo
comotive, mori şi coşuri de 
fabrici. Somiere elastice pentru 
pat pe staluri de fer şi letnn. Cu 
un cuvâot tot felul de lucrări ce 

se ţin de aceasta branşe. 
x\l O D E R A T E , 

A 

f 
V 
I 

Mi 

m 
IVlrx£*íi.-eie de surticlii pentru biserici şti preoţi. 

1 

*E 
E 

E 
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O 

mm jANcovici 
ARAD, Forray-utca Nr, 2. 

P r i n c i p i u 

Câştig puţin, circulaţie mare. 
Au sosit noutăţile de toamna! 

Aduc la cnnoştnţa p. st. public că In 
prăvălia mea se pot vedea următorii articlii 
de curând soliţi : 

C u m p ă r ă r i ou sunt obligate. 
Postavuri d e . costumuri en
glezeşti colorate, flanele de 
halaturi de lână şi de érme

im, barcheturi, tenisuri. 

M ă t ă s u r i pentru bluze la 
modă, asortiment bogat. 

Albituri femeieşti gata, pânză 
de aţă şi pamut, şifoane. Co
voare, perdele, feţe de pat şi 
de masă, şi mulţi a'ţi ariclii, 
cari nu se pot toate înşira. 

Postavuri de reverenzi so
site acum, brâuri preoţeşti 
pe culorile roşu, vânăt şi 

negru. 
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Alexa Tesifs, 
proprietarul ospitărie i la 

= Cerbul de aar". 
Arad, Bocskay-

Âduce la cunoştinţa onoraţilor săi maşterii, că 
cu odăi separa te , cu ocaz iunea târgului d e 
ţară ce se va ţinea în Arad, la 29 Octomvrie n. nu 
poate se rv i ; se capătă în?a mâncăr i şi beutur i 
foarte bune şi gostoasă. 

TONNER CORNEL indus t r i e de mar
m o r ă şi grani t . 

Telefon 856. T i m i ş o a r a Telefon 856. 
H u n y a d y - ú t 4 (Telefon 280). 

lş; recomandă magazinul 
asortat bogat m o n u 
mente , table de mar
moră , statui, fabricaţie 
proprie în executare de 

gust frumoasă şi cu preţuri moder 
Având un magazin bogat, Hferez mal 
— — ieftin ca orice concurenţă. — — 
Rccomandându-mă on.public ou stimă 

TUNNER CORNEL, măiestru de sculptură în piatră. 
UM 

întreprindere de pompe 
FUNEBRE. 

Am onoare a aduce la placată cunoştinţă 
a p. t. public, că am luat In primire 

firma de înmormântări şi pompe funebre 
ce a sustat până aci pe numele 

C s u t a k K á r o l y ş i fiul 
şi conform recerinţelor tinpului o voin continua. 
25 de ani de praxă pe acest teren, făcuţi în 
patrie şi străinătate mă Indrep'ăţesc la cele mai 
perfecte serviţii. In toată privinţa voiu fi cu 
acurateţa şi punctualitate. 

Cerând binevoitorul sprijin al p. t. public 
semnez 

A r a d , 20 Octomvrie 1909. 
Ca osebită ştia ă 

V a r g a I m r e . 
Totodată îndrăsnesc a atrage atenţiunea p. 

t. public asupra marelui meu magazin de cununi 
pentru ziua morţilor. Preţurile delà 80 fil. In 
toate categoriile. 

í i r j l M l M r g M i r j i r j n ^ ^ 
Haine pent ru copii ! Albituri pentru d a m e ! 

Export en gros en detail. 

r a n k t 
„La Fortuna'-. Telefon nr. 8 5 . 

V e r s e c z , A n d r á s s y - u t . 
Oferă pe lângă magaziile colosale un mare asortiment 

pentru ales de articole solide şi bine lucrate ca : 

Surfuri. A a b â i u r i d e dame. 
s t * * 

Jupoane-Taft y J u p o a n e de 
Gloth de Lüster ş i de Flanell. 

Mai departe : 

Costume $i Rochii, Halaturi, 
Haine de Princese, 

Haine pentru copii şi copile, 
B l o u s e e u d a n t e l e , 

Blouse de măi asă, Jachete, 

Bloaze de Flanel, 
Faste de batistă. 

B l o u s e d e n o a p t e , e t c . 
Şorţuri de băieţi din pânză şi Coper. 

Din toate categoriile delà preţul cel mai ieftin până 
până la cele mai pompoase. 

Jachetele noastre de deaupt Cloth şi Şurţele se bucură 
de o mare, durabilă popularitate în public dia care cauză 
am fost nevoiţi a mări înc'odatu aceasta divizie de mărfuri. 
— Reranz&torli pr imesc la. dorliiţA muetre. — 

D că ceva nu se potriveşte, se poate trimite înapoi. 
Cea mal mare şi mal ieftini casă de comerclu de şorţuri tn Ungarla-de-sud, 

Pr inc ip iu l nostru este : >Numai marfă nouă, so
lidă, façon emin»ßt, material bon preţ fix ca Fortuna«. 

ш і я і і і і і ш ш і ш т ^ 
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Mâna fiecăruia L ^ o Ä 
destul. Cel mai ban mijloc pentra îngrijirea 

'X Lichidul .Elza* pentru mâni manilor 
este 

peatraeà e pregătit dia materiile «ele mai bane pentra con
servarea framiseţii mftnHor. 

L i ch idu l ,Elza< p e n t r u m â n i i a p ă o folosinţă de 3 ori face 
manile catife ate Mâni e roşii după 8 zMe le inălbeşte. E «a total 
nestrieăcioas*. Pe oand güoerinaJ, trema de glicerin şi altele, 
d a p ă o folosinţă шаі t n d e l i B g a t i înegres» manile ,Hchidul ,EIza ' 
p e n t r u m â n i « « • mAnle aUe «a zăpada. ÄlUerinal, arema de 
gliaerm ei altele fiind «leieaoc sont a e p ü s i t e şt greţaase. Liehidal 
,E lza ' oeatra ш&аі, îndată sa absoarbe. Daci folosiţi zllaie lichi
dai ,E lza ' m i n t « vor fi totdeauna frameaso, pontraoa le scateşte 
de strUftaianea vaatalai. ^ p v ^ a 3 0 fileri. 

— farmacia la — 
S t Anton de Padua Kertész Eroő 

S z a b a d i i g , Szegedi u t 
Magazin principal la Vojtek şi Weise drougerie in Arad. 

G r o s z N a g y F e r e n c z , 
farma П в Ь г О П Т О П ; ; f a j r M a c i â 

e i s t 1 1 t J C U I C U a C C I I « Arany вдуішта» 

! • * ! 
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Nuattal ax l s t ă r e u m i I 

Cine voeşte să scape de ori-ce soi de 
reumă şi de tot felul de dureri externe 
să cu aap ire o sticlă mare di» renumitul 

Balzam Regesc 
(Király Balzsam) al cărui efect vindecător 
e recunoscut de medici 1 sticlă mar« 2*65 
Cor. cu îndrumare, 3 sticla mari 6 6 5 
Cor. cu îndramare, porto-franco cu ram
bursa. Patentat, în nenumărate spitale de 
frunte se aplică ca cel mai bun medicament. 

MUSTAŢA E FRUMOASA 

daci mtrebninţezt 

P0IÄDA HAJDÚSÁG 
ua sul bani peatro vettere« ii 
potrivirea mntteţelor, pregătiţi 
din materie neuntnroaii. Efec
tul ie v e d e foarte l a t e ti 
c a i i g n r a n ţ i . Scutit prin lege. 
Un borcan HO fii. Prin poiti 
•e trimit nomal 3 borcane cn 
ЯЛ& Cor. Cn rambursa gratuit. 

Nu ѳ permis 

v i t e i J 

să lipsească din nici o casă 
romanească „GRAMOFONUL", 
care Înveseleşte toată casa. Is-
vorul cel mai ieftin de al pro
cura e marele comerciant 
de maşini de vorbit pentra 
— Ungaria şi România. — 

= S Z E G E D , Könyök utca 3 szám. 
Se vinde cn condiţii de pliure in rate. Pe lingi garanţie. 

An sosit Înregistrări nuol româneşti, cântări şl m u z i c ă cn forţă 
naturală . — Preţul curent ie trimite gratuit — Se caută contra vânzători ! 

Corespondenţa se face tn limba maghiară, germană şi franceză. — 

Bandage abdomenale, ban
dage de buric în toate 
calităţile după măsură. — 

montate complect în diferite execu
tări delà 3 coroane în sus. — — 

Bandage de hernie 
Irigatoare 
Instrumente de gumă şi beşică de peşte f 
— prezervative pentru domni dozina 2—12 cor. — ™f 
P O S C O P Í prezervative pentru dame (după pre-
Г С Э о а І S scriere medicală, delà 2 cor. în sus. — 

M a r e d e p o z i t d e i n s t r u m e n t e Ш 
m e d i c a l e , o p t i c e şl b a n d a g e . Ц; 

P & P P G Y Ö K Q Y 1 
depozit de instruments medicale în Ardeal .#0 

Cluj (Ko lozsvá r ) M á t y á s Kirá ly t é r 5. # 

In atenţiunea celor ce z idesc case ! 
cane şi a proprietarilor de vii ! евш 

Fabr i că de c e m e n t in P â n c o t a . 
L E N G Y E L » A N D O R é s T á r s a . 

Te le fon P ^ n k o t a 9. 
Pr'meşte spre lucrare ca b e t o n 

b e t o n d e f i e r : 
i e s l e î n g r a j d u r i , b a z e n e 
p e n t r u a p á ş i c o m i n f l , etc. 
f â n t a n e ş i a l t e c a n a l u r i ; 
f u n d a m e n t e şi altele. 

Liferează : 
ţ e v i i d e c e m e n t în diferite mă
rimi, ţ e v i i d e f â n t â n ă , ţ i g l e 
pentru acoperiş, v a l a i e spre diferite 
scopuri, v a s e de apă de ploaie şi pentru 
stropirea viţei, p l i t e i d e c e m e n t , 
c e m e n t d e p o r t l a n d ş . a . 

D e p r e z e n t c ea m a l ief t ină şl c ea ma l b u n ă 

p n m p S pentru tragerea Vinului, 
s e g ă s e ş t e î n o r g a n i z a ţ i u n e a i n v e n t a t ă î n a n u l 1872 a l u i 

A N T O N O S T H E I M E R , 
f a b r i c a n t de m a ş i n i în [ 

V E R S E C Z - V î r ş e ţ , Urban i ut. " 
O p u m p ă p e n t r u t r a g e r e a 
v i n u l u i c u p r « ţ u l 9 6 cor. , 
O p u m p ă p e n t r u t r a g e r e a 
o ţ e t u l u i p r e ţ u l 100 c o r . 
Pumpele acestea se 
pot folosi şl la stin
gerea focului şi uda
tul grădinilor. Con
sumă pe oră 50 hL 

4 Dobrowszky K á r o l y 2 

f a b r i c a n t d e c u p t o a r e ş i m a g a z i n d e o l a n e 
în ALBA-IULIA (Gyulafehérvár). 

Magazin: I n S i t o i i u l a C a r o l F \ JT ic l ce l i . 
Magaz in m a r e s t a b i l 

Pregătesc olane foarte bune 
în stil modern, 
„Patent Ffltfl Miltiplicator" 

brevetat, uşor dt încălzit, in co
lorile cele mai frumease ş. a. 
bru na, verde, elefan Ină, alb, 
samoa, d r a p , de coloarea ma-

V 
zerei, merie, albastră, vlnăta, brnnă deschisa, castanie, maiolica etc. par
doseală peatru vane de scăldat, din plăci de porţelan fayenc, vetre pentru 
fiert din porţelan de coloare albă şi albastră. Réparez şi transform cuptoare 
vechi, pe lângă garantă de 2 - 3 ani. 
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Maşină de spălat, Weltwunder' 
cea mai b u n ă şi ieftină în lume . 

Pretai cor. 40'— 
Se capătă delà toate fierăriile mai 

de seamă s an direct delà 

Societatea „Weltwunder Company" 
W I L H E L M O B E R T H 
M e d i a ş — M e d g y e s (Transilvania). 
— — — Prospecte trimite gratis. — — — 

Ista. trimiterea Înainte a cor. 4 0 ' - , maşina s e expe -
" — — — deazâ franco. —i— . ——» 

S'a isprăvit cu or i -ce voie, 
dacă te strâng sau te vatămă ghetele! 

Pentru picioarele bolnave ori vătămate, cel mai bun 
leac e ghetele buie, cari 8» întind, dar nu vatămă, apără 
piciorul, dsr nu-i sdrobeşte. Pen t ru p ic ioare în regu-
lare, sau de t«t s imţ i toare , cele msi btne 

C h e t e a r t i f i c i a l e 
pregăteşte : „ftseciaţfoM proauctiVă a călţtmaritot Aradani" 
sub conducerea directorului Iustin Olar , instructor şi 
specialist în acest ram industrial. — Firma asociaţiunei 

„Ca Cisma rojie" A r a d , Szabadság-tér nr . 14. 
M a r e a s o r t i m e n t în g h e t e g a t a cu preţuri m o d e r a t e . 

> 8 B | 

Iütr'un pătrar de oră nu mai aveţi dureri 
de cap dacă veţi folosi renumitele 

contra ri 

n L U I R O Z S U Y A Y . 

Preţul unei buc . 20 fii., 6 buc . 1 oor. 

Picurii a lp in i i stomac 
EL L U I R O Z A N Y A Y 

c a î n t ă r i t o r i d e s t o m a c 
— s u n t n e î n t r e c u ţ i . — 

Se află de vânzare exclusiv m 

F a r m a c i a l u i 

BOZSNYAY M Í n í S 
Arad, Szabadság-tér. 

« I N S T I T U T D E C R E D I T Ş l E C O N O M I I 
F o n d a t ă Ia a n u l 1887. V I P T f l D I A" I N S T I T U T D E C R E D I 

„ I U I U l i I A S O C I E T A T E P E A G Ţ 1 I 
C e n t r a l a în U r a d , calea Archiducelui Iosif No. 2. (vis-à-vis de primărie) casa proprie. 

F i l i a l a în C h i ş i n e u (Kisjenő) casa proprie. 
Capital societar 1.200,000-— Cor . 
Fond de rezervă 1.100,000-— Cor . 

Depuneri spre fructificare 
Circulaţiunea anuală . . 

. 8.500,000- - Cor. 
200.000,000- - Cor . 

Primeşte depuneri spre fructificare, despre cari 
eliberează Iibele. 

Pentru sumele depuse fără termin de abzicere 
şi rămân la bancă pe timp mai scurt de 3 luni 
de zile, plăteşte deponenţilor 4% interese, — iar 
pen t ru depune r i l e e locate pe t imp mai 
lung de 3 luni de z ' le , după mărimea sumei 
depuse : plăteşte deponen ţ i lo r 4V20/0 şi 5°/o 

in terese fără nici o det ragere . 

După toate depunerile contribuţia (daea) de 
interese o plăteşte institutul separat. 

Depuneri până Ia zece mii de coroane, după 
starea cassei, să plătesc -şi fără de abzicere. 

Escontează cambi i şi acordează credi te 
cambiale cu acope r i r e h ipotecară . 

Dă avansuri pe efecte publice (Lombard). 

Acordează împrumuturi hipotecare pe case de 
închiriat şi pe proprietăţi de pământ. 

( 



Nr. îelef. pentru oraş şi comitat 509 

K A M 
pe moşii şi case da închiriat din Arad 

cu amortizaţls de 10—70 ani 
după mărimea sumei împrumutate cu 4, ІЧ^, 4Ѵг> 43Л 
şi 5 0 / 0 , pe lâaga dividend» ів mijlocire şi ümortiz&tie de 
interese corSspunzátoare pana Ы valoarea овй mai шяге. 

Spese unticipative nu sunt, іѣ dorinţa anticipes ape-
взіе de îatabuiare, couvertee âaioniie de interese mari. 

= Kesolvare grabnică, serviciu prompt. = = 

S Z Ű C S F . V I L M O S 
Reprezentanţa pentru mijlocirea de împrumuturi a 

Institutului pentru credit fonciar din Sibiio 
pe teritorui comitetului Arad, crsşalui Arad, comitatului 

Bichiş, Gyula, СшЬш, 

LAD, Karolina-utcza 8. (Casa proprie.) 
(Lângă filiala Poştei.) 

Frittieoc pe 18-nga o n o m ftouisitori «Je *f*eerl Ä-ЬШ Щ 
şi dftmtaî Ф- In wert** re 

Vânzare de lemne de foc ! 
Am onoare a aduce Ia cunoştinţa onoratului public, 

cumcă din pădurile proprii şi de pe proprietatea mea 
liferez cele mai bune 

l e m n e d e f o c 
din magaz ine delà Bârzava (cott Arad) cu vagonul. 
Afară de aceasta recomand magazinul meu dc lemne, 
calitatea cea mai bună, uscate şi clădite în stânjini, în 
Arad, Óvár-tér nr. 10. (La festa casă de vamă în-
naintea podului cetăţii). 

Liferez acasă şi lemne tăiate cu săcurea delà 50 klgr. 
în sus. Una imje metrică cu 2—230 cor. 

Preţurile se pot şti la facerea comandelor delà dl 
Petru Novac, propriet. pădurilor din Vasoaia, în Arad 
str. Weitzer János nr. 19. Telefon 670. (Delà Octom
brie în casa proprie Teleky-u. nr. 4. vis-à-vis de reşe
dinţa episcopească) sau în Arad Óvár-tér 10. Telefon 579 
unde e magazinul ia fost* cas! de vamă înaintea podu-
iui cel mare a cetăţi/'. 

De a s e m n e a po t servi cu ţ i g l e (cărămizi) 
ver i tabi le . 

Cerând binevoitorul sprijin al onor. public rămân 
cu deosebită stimă : 

m P E T R U N O V A C , ®> 
proprietar şi neouţător de lemne. 

La „Sapa de aur" . Telefon nr. 604. 

B O R O S B E N I - T E R 1. 
Fierărie, arme şi maşini economice. 

Recomandă 

m a g a z i n u l lor bine 
asortat de fierării = 

felul de a r m e şi 
maşini economice — 
cu pre ţur i le cele mai mode 
rate şi pe lângă plă t i re în ra te . 

Pre ţ -curent la do r in ţ ă tri-
— mitem gratui t şi f ranco. — 
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La apotecarul CORNEL N. DEMETER 
în O r ă ş t i e — Szászváros (lângă bisericile evang. reform.) 

se capătă următoarele preparate de mare folos : 

I. Preparate medicale J2j$ 
„UUUUli . folosind tot fe 

folosite de eei mai ves t i ţ i profesori şi 
r e e u n o s e t t e de ee lemai bune ! 

femei şi copii — cari deja să simţiau în gura morţii şi 

drnş&Iă (asthma) şi rusă sacă, cetiră în fine despre admirabilul «DOLICIN» care are 
efect de minune contra tusei, răguşelei, durerii de piept, ofticei, tusei măgăreşb', 
•atarului, astmei, greutăţi de respirat, lungoarei şi tusei seci şi folosindu-L se vinde
cară .' La copii şi la copile contra tusei măgăreşti are efect admirabil ! Efect asupra 
apetitului! întăreşte corpul! Flegma o topeşte încât mai uşor să rupe! Ferbinţelile şi 
asudatul de noapte le înceată; — măreşte greutatea corpului, deci contribue mult la 
însănătoşare. Preţul este 1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 

Prav contra durerii de cap. Bun şi in cezuri de iBfluenţă. Preţul 1 cor. 
СЯПСІГ Reuma, ischiaş, dureri de oase, — podagra ! Ştiut este că morburile aceste 
vapolv* ce dureri teribile cauzează, îucât pe lângă întrebuinţirea diferitelor medi
camente, partea cea mai mare a morboşilor cercetează şi diferite băi, — şi în multe 
•azuri şi acelea-s, sau fără folos sau cu puţin. Chiar nişte bolnavi cari sufereau de 
oase, podagră, reumatizm, răceli de cap, dinţi şi nervi, — precum şi scrintituri, ba 
chiar şi de aceia cari sufereau în morburi de acestea ca: reumă învechită, a cărei 
durere tot să mută când în mâni, când în picioare, când apoi în spate — şi folosind 
diferite băi fără de nici un rezultat — ca probă au întrebuinţat şi »CASP1CUL», ca
rele aplicâedu-l l-au aflat de efect admirabil, — scăpându-se de groaznicile acelea de 
dureri ! Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor. 

ТЯНЛЛЧ/ПЧЯПЯГІІ Put™' oameni sunt cari în tinereţele lor să nu fi avut aşa ADIJUUOŰIADUDIILT numitul «morbul tinereţelor* care negligându-se, mai târziu 
se ivesc rezultate neplăcute şi periculoase, precum răguşala sifilitică, durere de oase, 
excese şi zgrăbunţe pe faţă şi pe corp, precum şi rane sifilitice. 

Foarte mulţi cari sufereau în boalele acestea, întrebuinţând «KALJODSARSA-
PARILUL« l-au aflat de efect admirabil, — scăpnndu-se şi tămăduindu-se de aceste 
morburi grele ! Preţul sticlei este 2 cor. 

fiATltAflrifl ^ ^ e m m u n e câţi oameni sufer de durere de stomac, sgârciuri, greaţă, 
vCUlaUiin. puţină sau chiar nici o poftă de mâncare, mistuirea rea, catarul şi 
aprinderea de stomac, greaţă şi vomare. Ştiut este cumcă stomacul are cea mai mare 
funcţiune la susţinerea sănătăţii şi vieţii — căci dacă acesta nu e în stare să nutrească 
pe deplin corpul — atunci pierzând din puteri — să nimiceşte corpu!. 

Este dovedit că la astfel de boale »CENTAURINUL« este de mare efect. «Cen-
taurinul« e introdus în fieştecare familie ca l e a e d e c a s ă , încât la orice boală 
2au dureri şi sgârciuri de stomac, numai decât să înrtebuinţează ! Preţul este 1 cor. 
sO fil.şi 2 cor. 

Ï ЯТПЛППППС închiderea scaunului e cauza diferitelor morburi, precum palpitarea 
LaAUUuUUUo. de inimă, ameţeli, dureri de cap şi altele. Deci cine sufere de în
chiderea scaunului, numai decât comande «LAXBONBONS»-ul, având efect admirabil. 
E foarte plăcut de luat, fiind zaharicale dulci, pe care şi copiii le iau bucuros. 
Preţul 80 fileri. 

Pentru toate scrieţi, trimiţând banii înainte, ori cerând sa V J ѴІС 
ca ramburs (plata la scoaterea dt la postă), delà 

"Esenţă contra bătăturilor (ochi de g*inS) Preţul 80 fileri 
Prav contra opăritului la copii. Preţul 60 fileri 

Prav contra asudatului la mâni şi picioare, 60 fileri. 
Unsoare tómra rMelor. Cu tfect sigur şi rapid, / cor. 20 fii. 

Picuri pentru sculament (Tripper-karkó), / cor. 20 fii. 

ÇVRTIN íf A 7ІШМІГЗ f Curat numai din suc de zmeură de pe munte, preparat 
vJJlUU UC ÍUlGUld I c u z a hàr rafinat, 1 pachet pestai de 5 Wlo: 7 coroane -

II. Preparate cosmetice. Й Я & а Г ^ І 1 

6ream de benzoe mygdale, pentru conservarea şi albirea manilor 
şi feţei, dând totodată şi fineţa deosebită ! Delătarează tot felul de pete, 
bubiţe, pistenii (mitesser) de pe mână şi faţă, netezeşte şi sbârciturile. 
Conţinut nestricăcios pentru faţă şi mâni. Preţul 6o fileri. 

Săpunul de benzoe mygdale, excelent. Preparat din materii fine şi 
mirosun plăcute de fiori. Albeşte şi netezeşte pielea! Pretai 70 fii. 

Peudre-Yeturie*. Acopere foarte bine, încât nici nu se observa că 
faţa ѳ pudrată. întrebuinţată ca creamul de benzoe mygdale, scuteşte 
de urmările neplăcute ale vântului şi soarelui ! Este în culoare albă, 
toza şi galbena. Preţul 1 coroană. 

Veturien-Parfeum. Veravioletta, cel mai fin parfum de viorele, lă
crămioare şi scumpie (k rgo /an) . Preţul 1 coroană 60 fii. 

u Ideal 4 , cel mai nou parfum. Preţul 2 coroane. 
„Apa de gură Cremsier". (Albă saa roş'e), delăturează durerea 

dinţilor, întăreşte dinţii şi gingiile, delăturează mirosul grea din gură! 
întrebuinţată cu pravul de dinţi »Cremsier* face dinţii foarte frumoşi» 
Preţul 80 fii. — Pravul de dinţi „Cremsier" face dinţii albi. Preţul 70 
fileri. — Perii de dinţi, fine. Alegere mare. 

Esenţă de China : contra căderii păru ui, cu rezultat foarte bun. 
Preţul ï cor. 40 fii. — China tannepomada : pentru creşterea părului. 
Pr. ţul 70 fii. — Oleu de nucă : estract de nuca oleică, pentru păstrarea 
părulai. ï sticlă 80 fileri. 

I I I E Ţ y t f 51pf A pentru a ră face singuri tot felul de benturi r&co-
I I I . E i A l i a u l C ritoare şi întăritoare, cum şi rum şi licuer! — — 

Cine voieşte a-şi pregăti singur beuturi bune şi ieftine, ba şi 
rum »i licueruri foarte fine : întrebuinţeze aceste extracte ! 

Iţi poţi face : Rachiu de drojdie. B'eutură dulce de viş'ne. Rachiu 
de bucate. Borovicica. Rachiu de prune. Şlivoviţă. Rum fin pentru thee. 

Apoi licueruri: Allasch. De pere, cireşe. Maratcnino. De vanilie ! 
Preţul pentru a prepara / litră costă 40 fii. din oricare extracte I 

Apotecarul CORNEL N. DEMETER, Orăştie-Szászváros. 

Prima fabreä de s l u v i n i din Ardeal. 

jVíozes András 
Braşov, (Brassó) Hosszu-utcza 32. 

Cele mai b u n e 
e p o l o a g e 

cele mai solide şi cele mai după modă 
j u v a e r i c a l e 

Recomandă n e g u ţ ă t o r i l o r d e fier, v in 
şi sp i r t , precum şi f ab r i ce lo r d e o ţ e t 
« I A v i n e l e s a t e p i n t r u v a s e , pregă 
tite din lemn de prun şi arţar cu preţuri 
moderate. — Catalog de preţuri la cerere 
cu provocare la z'arul acesta frimit gratuit 

gjo l d l n t A i u » t e u e r - d e p i e t r l m o n u m e n t a l e «.r-eunjat 
= = = = = c n p u t e r e e l e c t r i o A . = 

GERSTENBREIN TAMÁS és TÁRSA Ä Ä S S T i 
F a b r i c a ţ i e p r o p r i e d i n m a r m o r ă , g ran i t , l a b r a d o r e tc . 

Din pietrl de mormânt magazina se află în 
K o l o z s v á r , P e r e n c z Józse f -u t 2 5 . 

Cancelaria şi magazinul central: 
Kolozsvár, Dézsma-н. 21. 

Telefon 6 6 2 . 
Filiale : HtjyTÍrad, Nagjmbn, Divi şi Bánpatak. 

atât pe bani gata, cât şi in rate pe lângă che
zăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă în (f$j 

întreagă U n g a r i a £ f 

BRAUSWETTER JAV OS §j 
orologier în SZEGED. g f 

CATALOG cu 2 0 0 0 c h i p u r i s e t r i m i t e GRATUIT- ftj 
Corespondenţele se fac în limba maghiară, germană şi franceză, 

A S C U L T A Ţ I 
poveţele mele! ! 
Ca fiecare femeie sa fie bucu
roasă de renumele bun al bucă-

fie ştirbit, îşi alege aromatale (dresurile). 
44 Biborpaprika 

tăriei sale, şi ca acest renume să ni 
Cel mai bun aromat e ar
deiul pat. a lui KÁLMÁN 99 
care nefiind tare, dă mâncării coloare excelentă şi агоша minunată. Chiar 
şi suferinzilor de stomac le este nestricîcioasă. Se poate căpăta numai în 

pachete originale scutite cu preturile următoare : 
1 cutie de 1 chilogr 6-— cor. 1 cutie de V« chilogr. 1-80 cor. 
1 . > Vî « 3-30 . 1 « « V» « 1'— • 

— — Se poate căpăta delà oricare băcănie şi prăvălie de coloniale. — — 
Poftiţi şi cercaţi ! Nenumaroase epistole de recunoştinţă ! 

• Kálmán József, export de ardeiu, Szeged, Dugonics-tér 24. 
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» TRIBUNAe, INSTITUT TIPOGRAFIC NICHIN ŞI CONS. — ARAD 1909. 


